

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

DIRECCION Y ADMINISTRACION
ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO
HABANA

Precios de Suscripción:

Unión Postal.	12 meses.....\$25.00 oro	Isla de Cuba.	12 meses.....\$15.00 plata	Habana.	12 meses.....\$11.00 plata
	6 id.....\$11.00 "		6 id.....8.00 id.		6 id.....7.00 id.
	3 id.....\$6.00 "		3 id.....4.00 id.		3 id.....3.75 id.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De anoche.

Madrid, Junio 2

EXPLOSION

En una mina situada en el término de la Unión, provincia de Murcia, ha ocurrido una explosión.

Han sido extraídos varios heridos.

TEMORES

Con motivo de la festividad del día se han adoptado precauciones de orden público en algunas provincias.

El día ha transcurrido con tranquilidad en toda la Península.

LA BOLSA

Hoy por ser día festivo no se hicieron cotizaciones en la Bolsa.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

FALLECIMIENTO

Roma, Junio 2.—Ha fallecido el barón Blanc, ex Embajador de Italia en Washington y esposo de una de las hijas del millonario cubano, señor Tomas Terry.

TELEGRAMA APOCRIFO

Paris, Junio 2.—Se duda en el Ministerio de Asuntos Extranjeros de la autenticidad de un telegrama de Constantinopla que se ha publicado aquí, y en el cual se dice que los cónsules de Francia, Inglaterra y Rusia se han puesto de acuerdo para anunciar a sus respectivos gobiernos que los turcos degollarán a 5,000 personas en las últimas revueltas que huben en la Armenia.

NUEVA TENTATIVA

Tanger, Junio 2.—Ha salido de aquí una delegación de jefes de kábilas, para hablar personalmente con Raisuli y tratar de convencerlo que ponga en libertad a Perdicas y Varley, y temiendo que si aquél se niega a acceder a ello, esa negativa podría dar por resultado la permanente ocupación del imperio de Marruecos, reduciendo en menoscabo del predominio del mahometismo.

BAJAS RUSAS

San Petersburgo, Junio 2.—Según despacho semi-oficial recibido en Mukden, los rusos tuvieron en el combate de Kin-Chu, 30 oficiales y 800 soldados muertos y heridos.

BAJAS JAPONESAS

Según informe recibido en el cuartel general ruso, las pérdidas de los japoneses en dicho combate y en un sólo día, ascienden a 20,000.

CAÑONES ABANDONADOS

Los cañones que los rusos abandonaron fueron inutilizados.

SOLAMENTE VEINTE MIL

El Estado Mayor ha sido informado que hay solamente 8,000 japoneses en la Península de Liao-Tung y doce mil en el Sur de la Manchuria.

Noticias Comerciales.

Nueva York, Junio 2.

Centenes, a \$4.78.
Descuento papel comercial, 80 div, 3.54 a 4.14 por 100.
Cambios sobre Londres, 60 div, banqueros, a \$4.85-50.
Cambios sobre Londres a la vista, a 4.87-35.
Cambios sobre París, 80 div, banqueros a 6 francos 17.12
Idem sobre Hamburgo, 60 div, banqueros, a 95.
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por 100, ex-interés, a 107.
Centrifugas en plaza, 3.15/16 centavos.

Contrafugas N° 10, pol. 96, coato y flete, 2.21/32 cts.

Mascabado, en plaza, 3.7/16 cts.
Azúcar de miel, en plaza, 3.3/16 centavos.

Se han vendido 25,000 sacos.

Manteca del Oeste en sacos, \$12-75.
Harina patente Minnesota, a \$5.35.

Londres, Junio 2.

Azúcar centrifuga, pol. 96, a 139.9 d.

Mascabado, a 95. 62.

Azúcar de remolacha (de la actual zafra, a entregar en 30 días) 95. 3/4.

Consolidados ex-interés 90.5/16.

Descuento, Banco Inglaterra, 3 por 100.

Cuatro por ciento español, 83.1/2.

Renta francesa ex-interés, 97 francos 92 céntimos.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS.

Las existencias de azúcares crudos en poder de los exportadores de los principales puertos de los Estados Unidos, son hoy las siguientes:

1904 1903

Tons. Tons.

Nueva York 18,596 62,293

Filadelfia 2,173 5,673

Boston

Baltimore

Total... 20,769 67,966

VENTA DE ACCIONES EN NUEVA YORK

Ayer se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York 181,390 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

OBSERVACIONES TERMOMETRICAS del Weather Bureau

Habana, Cuba, Junio 2 de 1904.

Temperatura máxima, 31° C. 83° F. a las 3 y 30 p. m.

Temperatura mínima, 23° C. 70° F. a las 6 a. m.

OFICIAL

Banco Español de la isla de Cuba

SECRETARIA

Obligaciones del Empréstito del Ayuntamiento de la Habana por \$6,500,000 ampliado a \$7,000,000 que han resultado agraciadas en los sorteos celebrados en 1° de Junio de 1904 para su amortización en 1° de Julio de 1904.

SEGUNDO TRIMESTRE DE 1904

Núm. de las bolas

Nº de las obligaciones comprendidas en las bolas

14 Del 131 al 140

335 ... 3341 al 3350

1286 ... 12851 al 12360

2006 ... 20051 al 20060

2696 ... 26951 al 26960

3029 ... 30281 al 30290

3805 ... 38041 al 38050

4434 ... 44331 al 44340

4640 ... 46391 al 46400

4771 ... 47701 al 47710

5411 ... 54101 al 54110

5498 ... 54971 al 54980

6250 ... 62491 al 62500

AMPLIACION AL EMPRESTITO

Núm. de las bolas

Nº de las obligaciones comprendidas en las bolas

6774 Del 66366 al 66370

7221 ... 68601 al 68605

Habana 1º de Junio de 1904.

Vto. Bno. El Secretario, José A. del Cueto.

El Director, C. 1149

Sección Mercantil.

Aspecto de la Plaza

Junio 2 de 1904.

Aziócares.—De Londres acusan nueva baja en la remolacha. Cerró a 98. 3/4.

para entregas en Julio. En los Estados

Unidos continúa la calma avisada y en esta plaza siguen retraídos los compradores y a la expectativa los vendedores.

Sólo conocemos las siguientes ventas: 550 sac centif., pol. 96. a 5 rs. arroba, aquí, en trabordo.

7,000 sac centif., pol. 96, de 5 a 5.05 rs. arroba, en Matanzas

Unidos.—Sigue el mercado con demanda moderada y sin variación en los tipos.

Cotizamos:

Comercio Banqueros

Londres 3 div 19 19.58

60 div 18.12 19.18

París 3 div 5.14 5.34

Hamburgo, 3 div 3.12 4.14

Estados Unidos 3 div 8.12 9

España, 3 plaza y cantidad 8 div. 21.14 23.14D.

Dto. papel comercial 10 a 12 anual.

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks 8.34 a 9

Plata americana 77.34 a 78.

Plata española 77.34 a 78.

Valores y Acciones.—Hoy no se ha hecho en la Bolsa ninguna venta que sepamos.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

CAMBIOS

Banqueros Comercio

Londres, 3 div 19 19.58

París, 3 div 5.14 5.34

Hamburgo, 3 div 3.12 4.14

Estados Unidos, 3 div 8.12 9

España plaza y cantidad 8 div. 21.14 23.14D.

Descuento papel comercial 10 a 12 p. anual.

MONEDAS

Greenbacks 8.34 a 9

Plata española 77.34 a 78.

AZUCARES

Azúcar centrifuga de granapo, polarización 94 a 93.13/16.

Id. de miel, polarización 93 a 93.13/16.

VALORES

FONDOS PUBLICOS

Bonos de la República de Cuba emitidos en 1898 y 1899.

Obligaciones del Ayuntamiento (2ª hipoteca) domiciliado en la Habana.

Id. id. id. en el extranjero.

Id. id. id. (2ª hipoteca), domiciliado en la Habana.

Id. id. id. en el extranjero.

Id. id. id. Ferrocarril de Cienfuegos.

Id. id. id. id. id.

Buques de cabotaje.

ENTRADOS.

Día 2.

Canasí g. Joven Marcelino, p. Alemaña, 289 sacos idem.

Carabatas g. Teresa, Ponte, con miel.

Sierra Morena g. María Teresa, p. Juan, 540 sacos idem.

Dominica g. Pilar, Gertrudis, p. Alemaña, 500 sacos idem.

Dominica g. María Magdalena, p. Villalonga 450 sacos idem.

Jaraco g. Paqueta de Jaraco, p. Casado, 55 alm. macizos y efectos.

Maribel g. Altigracia, p. Navarro, 1363 miel y efectos.

Cabañas g. Joven Pilar, p. Alemaña, 1200 pacas heno.

Canasí g. Sabas, p. Simó, 500 sacos azúcar.

DESPACHADOS.

Cabañas g. Caballo Marino, p. Inclán.

Matanzas g. Doz Hermanas, p. Garregado.

Cárdenas g. Crislida p. Masot.

Maribel g. Altigracia, p. Navarro.

Gibara g. Expreso de Gibara, p. Castell.

Bajas g. Angélica p. Lloret.

Buques a la carga.

LA GOLETA

Dominica sale de Estaban todos los sábados para Nueva Gerona (Isla de Pinos).

Se despacha los jueves y viernes en Aguacate 12. 529 20-4my

Empresas Mercantiles y Sociedades.

EL IRIS

Compañía de Seguros Mutuos contra Incendios.

La Comisión nombrada en la primera sesión de la Junta general ordinaria, verificada el día 18 de Mayo último, para el examen de la Memoria y libros de las cuentas del año 1903, ha terminado su cometido.

Por lo que cito nuevamente a los señores asociados para la segunda sesión que tendrá efecto a la una de la tarde del día 4 de Julio próximo, en las oficinas de la Compañía, Habana número 55, en esta capital, cualquiera que sea el número de concurrentes, en cuya sesión se dará lectura al informe de la referida Comisión, se resolverá sobre la aprobación de la Memoria y cuentas mencionadas y decidirá sobre los intereses sociales dentro de los límites fijados por los Estatutos, según lo disponen los artículos 36 y 37, siendo válidos y obligatorios los acuerdos que se tomen con arreglo de los mismos, aun para los que no hayan concurrido.

Habana 2 de Junio de 1904.

El Presidente, Francisco Soldeva y García, C. 1149.

SPANISH AMERICAN LIGHT AND POWER CO

CONSOLIDATED.

SECRETARIA

En el sorteo de amortización de bonos hipotecarios de esta Compañía, celebrado hoy ante el Notario D. Juan A. Llerenas, resultaron premiados los números con los números 1221, 1222, 1223, 1224, 1225, 1226, 1227, 1228, 1229, 1230, 1231, 1232, 1233, 1234, 1235, 1236, 1237, 1238, 1239, 1240, 1241, 1242, 1243, 1244, 1245, 1246, 1247, 1248, 1249, 1250 y 1251.

Los interesados deberán acudir personalmente a la oficina de esta Compañía, sito en Amargura 32, en cualquier día hábil de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

Habana 1º de Mayo de 1904.—J. M. BARRAQUE 651 alt 4-2

FERROCARRIL DE MARIANAO

TEMPORADA DE 1904.

Itinerario vigente desde 1º de junio de 1904 hasta nuevo aviso.

DIAS HABILES.

ENTRE HABANA Y MARIANAO.

DOCTRINA CONSERVADORA

Podrá una gran parte del país, la mayoría quizás, permanecer indiferente ante las luchas políticas y no importarle gran cosa que salga electo de las urnas éste ó el otro candidato. El retraimiento de las clases verdaderamente conservadoras explica este fenómeno, que tiene, sin embargo, sus excepciones honrosas en favor de algunos nombres prestigiosos y simpáticos. Pero lo que no puede ser indiferente para nadie que profese principios conservadores, ó que simplemente desee la estabilidad del sosiego público, base de todo adelanto y de todo bienestar, es que un partido le cierre al contrario el camino de la legalidad y que unos hombres les arrebatan violentamente á otros el derecho que las leyes ó el cuerpo electoral, grande ó pequeño, les confiere; porque cuando esto acontece se da el primer paso en dirección de la revuelta y del motín.

No somos entusiastas del derecho de sufragio que la Constitución ha establecido para el pueblo de Cuba; pero bueno ó malo, deficiente ó no, es el fundamento de las instituciones y del régimen actual y forma parte del engranaje que garantiza en esta Isla el imperio de la ley. Lícito será que quienes con él no estén conformes pidan que se modifique, que se restrinja ó que se "reglamente," como ha dicho el señor Dolz (don Ricardo) sin explicarnos en qué ha de consistir esa reglamentación. Pero mientras exista, mientras rija, fuerza es que lo acaten y lo respeten, mejor aún, que velen por su cumplimiento y eficacia, cuantos aspiren á mantener la normalidad de la República y no quieran que las fracciones políticas, al encontrar cerrada la vía legal, salten por atajos y despeñaderos, con grave peligro del sosiego público.

Las interminables convulsiones que desacreditan y desgarran

á muchas de las repúblicas hispano-americanas no reconocen otra causa. Tienen allí también hermosas Constituciones, última palabra del derecho público, calculadas sobre las de los pueblos más libres y dichosos; pero no bien se atraviesa el interés de los "gobiernistas", como por allí suelen decir, se arrincona, como trasto inútil, la voluntad de la mayoría, y se hace que triunfe para este ó para el otro cargo, no el designado por el pueblo, sino aquel á quien favorece la camarilla intrigante que, so color de patriotismo, se preocupa de acaparar la influencia y los destinos. Arrojadlos así de las posiciones que legítimamente les pertenecían, los despojados no se conforman y á su vez apelan á la violencia, estableciendo de tal modo esas desatentadas luchas que consumen la energía de países dignos de mejor suerte.

Por fortuna, cualesquiera que sean los desvaríos de la política, Cuba no caerá en este abismo de las revoluciones, no sólo por vedárselo el cumplimiento de sus compromisos internacionales, sino también porque para esas locas aventuras se necesita que venga el impulso de lo alto, y aquí el presidente de la República es un hombre de honradez y de pureza incompatibles con los torpes agios de los políticos de oficio, algunos de los cuales han llevado su indiscreción hasta el punto de utilizar el nombre del señor Estrada Palma y las conveniencias de su reelección como pretexto que disculpe las violencias que se disponen á cometer en la Cámara de Representantes.

A propósito de tan importante asunto, y dicho sea incidentalmente, nos es muy grato declarar que veríamos con gran complacencia la reelección de don Tomás Estrada Palma para la presidencia de la República, no sólo por sus méritos efectivos, sino también porque en toda la extensión del horizonte sensible no encontramos otro candidato que

pueda sustituirle con ventaja. Mas por lo mismo que conocemos sus virtudes, tenemos la seguridad de que no ha de prohibir en ningún caso las extralimitaciones y los amaños de quienes se dicen sus amigos y procuran cobijarse á la sombra de su prestigio para realizar planes de arbitrariedad y de predominio que jamás obtendrán la benevolencia del Presidente de la República.

No hay peligro, repetimos, de que las transgresiones del derecho y el incumplimiento de la voluntad del cuerpo electoral desencadenen sobre Cuba los furros de la revolución; pero sí pueden crear, y ya lo están creando en parte, un estado de inquietud permanente, de continuo malestar, de tirantez y desasosiego que influya por manera bien desfavorable en la situación general del país, y aun que origine conflictos y algaradas de fatales consecuencias para el crédito público. Ante riesgos tan evidentes y positivos, explícate que las clases conservadoras de la Isla, que por lo general no militan en ningún partido, deseen, y nosotros con ellas, que se reconozca la representación popular en la Cámara de Representantes á los que realmente la hubiesen obtenido.

SOBRE IMPUESTOS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana. Distinguido señor Director: No puedo por menos de acudir de nuevo á su benevolencia, en demanda de un pequeño espacio en las columnas del periódico que usted dirige; me impulsa á ello, el deseo de que sean protegidas las clases contribuyentes y el haber leído que mi carta en favor de los propietarios, produjo una impresión favorable en el ánimo del señor J. R. C., vecino del Vedado. Dice el señor R. que nada es tan provechoso como ser Consejero (y quien dice Consejero, disfrutará otro cargo análogo, de poco trabajo y gran retribución) y en efecto, un Consejero tiene de sueldo \$200 oro americano, ó sean \$218 oro español al mes, lo cual hace una suma de \$2,616.00 al año y esta cantidad representa el 6 p. 100 anual de un capital de \$43,600.

Comparemos el trabajo de un Consejero con el de un administrador de fincas urbanas, que por todos es sabido, puede serlo el mismo propietario ó un extríngeo, y debe ser retribuido, en uno y otro caso, porque existe aplicación de actividad en transcurso de tiempo.

Supongamos que se le retribuya, con el 5 p. 100 de la renta y nos encontraremos con que para ganar \$2,616 al año, tiene que administrar propiedades que renten \$52,320 anuales, ó sean 4,360 al mes y admitiendo que las casas renten el 8 p. 100 bruto, administrará propiedades por valor de \$654,000. De suerte, que los Consejeros ganan \$218 por reunirse en sesión, de vez en cuando, dos ó tres horas, y un administrador para ganar la misma cantidad, necesita administrar 50 casas, de \$13,080 valor de cada una, excuso decir, que el primero puede atender cumplidamente á sus obligaciones habituales y que al administrador no le alcanza el tiempo, ni para comer con tranquilidad.

Si emplear capital y aparte de sus ocupaciones habituales, un Consejero obtiene, en las pocas horas en que ejercita su actividad, una cantidad que representa el interés del 6 p. 100 anual de un capital de \$43,600 y puede reunir, en los cuatro años que dura el cargo, muy cerca de la cuarta parte del capital citado, ó sean \$10,464, sin haber pagado por esta renta, impuesto ni gravamen alguno.

Por el contrario, al que posee bienes de fortuna, se le recarga con excesivos impuestos, contribuciones y gastos, sin que comprendan los que desempeñan cargos administrativos, que no hay fortuna que resista á la participación y que por la evolución natural de los tiempos, muchos ricos se empobrecen y muchos pobres se hacen ricos, pero en definitiva, por razones económicas, el país en general, sufre las consecuencias del despilfarro administrativo.

En nuestro deseo de convertirnos en un pueblo modelo, nos ha seducido la teoría de la descentralización administrativa; lo mismo que nos atrae la idea, de los monopolios de servicios públicos, pero para que estos principios puedan aplicarse en toda su amplitud, es necesario que el pueblo esté preparado para recibirlos. Así como al niño, se le dan los diferentes alimentos que según su naturaleza, los resiste y los necesita, también los pueblos, conforme avanzan en cultura, requieren la aplicación de los principios de progreso, que en época anterior, no hubiesen producido buenos resultados. ¿Qué sería del pueblo de la Habana, si su Ayuntamiento adquiriese el monopolio de muchos servicios públicos, siguiendo en lo tocante á impuestos por la senda que ha emprendido? En la

mayoría de los casos, los servidos serían sirvientes de los servidores. En buena hora que el Ayuntamiento de Vedado, si adquiere barata la concesión, pero si lo hace, que sea con el firme propósito de rebajar el precio de las plumas de agua, para no volverlo á aumentar. Estos temores los sugiere el proceder del Ayuntamiento, al discurrir sus presupuestos; todo se reduce á disminuir algunas plazas, crear otras, aumentar sueldos y aumentar una vez más los impuestos y entre tanto muchas calles del Vedado, como la 5ª, la C, la 10 y otras, se convierten en pantanos cuando llueve, al extremo que el señor R. tiene que apelar al medio de locomoción que suelen utilizar los viajeros que atraviesan los Andes, y hay vecino que se ve precisado á proveerse de piedras para entrar en su casa, á causa de los perros que por allí pululan, como en tierra de turcos; así sin contar con la falta de alumbrado y escasez de policías.

A mayor abundamiento, cuando los sufridos vecinos y propietarios del Vedado esperaban que, á solicitud de la Secretaría de Obras Públicas, las Cámaras acordasen un crédito para el arreglo de tan bella barriada, el surgido entre los Representantes el notable conflicto de dos personas para cada escafío, ó lo que es lo mismo, por sobre de personas, falta de quorum, y esto ha desvanecido las esperanzas de que en la presente legislatura se tomase tan útil acuerdo.

Con respecto al Consejo Provincial, hay que recordar que la antigua Diputación Provincial de la Habana fué una de las instituciones del régimen colonial más criticadas por el pueblo cubano (y los diputados solo eran retribuidos cuando estaban en comisión de servicios), se aducían muy poderosas razones en contra de este organismo intermedio entre el poder central y el municipal, se decía, con sobrada razón, que era una institución inútil, dada la igualdad de costumbres y lo limitado de la población en Cuba y el pueblo cubano exclamaba: "buenas son las Diputaciones para España, donde las hay modelo, como las de las Vascongadas y donde existen leyes forales y tan diversas costumbres y dialectos, pero en Cuba, donde la tercera parte de la población total de la Isla se encuentra concentrada en la provincia de la Habana, y donde unos estamos tan cerca de los otros, no tienen razón de ser. Además, si la inmensa mayoría de los Ayuntamientos tiene una vida agonizante, ¿cómo es posible que resista la Isla un lujoso régimen provincial?" y si esto se decía entonces, cuando no había tantas comunicaciones como ahora, ¿qué se hubiese dicho, tenien-

do un ferro-carril central y viendo entrar por las puertas del Ejecutivo, tan pronto al Gobernador de Santiago de Cuba, como al de Pinar del Río ó las Villas?

Créame el señor R., en la actualidad no es conveniente ser Consejero; la existencia de los Consejos Provinciales está poco definida; es verdad que han sido creados por la Constitución, pero como no tienen la confianza del poder central, ni el apoyo del pueblo, se impone una de estas dos soluciones ó se consolidan formando, una institución útil para el cumplimiento de fines propios y obtienen de los otros poderes medios para cumplir estos fines, sin equilibrar al contribuyente, (que es el pueblo) ó desaparecen por no tener su existencia un fin racional y ser un organismo gravoso al país.

Los impuestos immoderados producen crisis económicas y aunque hoy la República está consolidada, debemos evitar todo lo que pueda dar lugar al temor por muy remoto que sea, de la aplicación del artículo 3º del Apéndice, á la Constitución de la República de Cuba.

Para terminar, señor Director, deseo hacer presente, que soy de ideas democráticas y no estoy afiliado á ningún partido político, que al defender al contribuyente, creo defender al pueblo, que indudablemente paga los impuestos y que me animaría mucho mayor interés para defender á las clases obreras, si sobre ellas pretendiesen establecer impuestos directos.

Con la gracia señor J. R. C. por su opinión sobre mi modesta labor. Queda de Vd. muy agradecido y S. S. ANGEL GARCÍA Y FERNÁNDEZ Habana 1-6-04.

ETAMINA COLOR CHAMPAGNE ULTIMA NOVEDAD DEL ENCANTO

Los que toman la cerveza LA TROPICAL tienen asegurado el estómago de afecciones digestivas.

Lámparas de cristal, bronce, níquel, de pié y colgantes y desde una á 24 luces, hay en esta casa cuanto se pida y á precios á escoger, desde \$2 hasta \$1060.

Visiten la exposición de esta casa y se convencerán que en nada se exajera. J. Borbolla. Compostela 56. c 1125 1 Jn

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR Alfonso XII, Capitán FERNANDEZ, saldrá para VERACRUZ sobre el día 4 de junio á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

EL VAPOR MANUEL CALVO, Capitán Castellá, saldrá para Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fonce, San Juan de Puerto Rico, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Barcelona.

EL vapor VERACRUZ, Capitán Umberto, saldrá para VERACRUZ el 17 de Junio á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

EL vapor Alfonso XII, Capitán Fernández, saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 20 de Junio, á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Ward Line NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY Rápido servicio postal y de pasajeros DIRECTO de la HABANA á NUEVA YORK--NASSAU--Méjico.

Table with shipping schedules for Ward Line, listing destinations like New York, Havana, Mexico, and departure dates.

Transportes de ganado por los vapores alemanes ANDES DE LA ANDES S. S. Co. y "HOLSTEIN" DE H. DIEDERICHSEN, KIEL.

HEILBUT Y RASCH San Ignacio 54. Apartado 729 C-1038 1 Jn

Compañía General Trasatlántica DE VAPORES CORREOS FRANCESES PARA Veracruz DIRECTO Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de Junio el rápido vapor francés LA NAVARRE

Ward Line NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY Rápido servicio postal y de pasajeros DIRECTO de la HABANA á NUEVA YORK--NASSAU--Méjico.

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE A. FOLCH Y COMP. DE BARCELONA El vapor español MIGUEL GALLART, Capitán MAS.

C. BLANCH Y COMPAÑIA OFICIOS 20.-HABANA c 1030 29 My

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS PINILLOS, LOZQUIERO Y CP. Saldrá de este puerto SOBRE el 10 de Junio DIRECTO para los de Vigo, Coruña, Santander, Cádiz y Barcelona.

LINEA LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN. El cómodo y rápido vapor alemán MAINZ, Capitán G. R. Meyer.

SOUTHERN PACIFIC Havana New Orleans steamship line Continúa sosteniendo su excelente servicio, que ha hecho á esta línea tan popular entre el público que viaja, y anuncia la gran REDUCCION de precios siguiente:

De la Habana á Nueva Orleans Primera clase, ida y vuelta \$20.00 Primera clase, ida \$10.00 Segunda clase, ida \$15.00

New Orleans todos los sábados á las dos de la tarde. Se darán cuantos informes se pidan por Joseph Lafland, Agente General. J. W. Flanagan, Sub-Agente General.

El vapor MARIA HERRERA, CAPITAN D. José María Vaca, saldrá de este puerto el día 5 de Junio á las 12 del día para los de Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Caimanera (Guantánamo) y Santiago de Cuba.

El vapor COSME DE HERRERA, Capitán GONZALEZ, PARA SAGUA Y CAIBARIEN. LOS MIÉRCOLES Á LAS 5 DE LA TARDE TARIFAS EN ORO AMERICANO

EMPRESA DE VAPORES DE CIENFUEGOS MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS Saldrán todos los jueves, alternando, de Batbanó para Santiago de Cuba os vapores PURISIMA CONCEPCION Y ANTONI GENES MENENDEZ

De Habana á Caibarién y viceversa Pasaje en 1ª. \$10-00 Id. en 2ª. \$5-00 Viveres, ferreteria, loza, petróleo. 0-30

VUELTA-BAJO STEAMSHIP CO El vapor Veguero, Capitán MONTES DE OCA Durante la zafra del tabaco saldrá de esta casa los LUNES y los JUEVES á la llegada del tren de pasajeros que sale de la estación de Villanueva á las 2 y 40 de la tarde, para la Coloma, Punta de Cartas, Ballén y Cortés.

VAPOR "ÁLAVA" Capitán Emilio Ortube. Saldrá de este puerto los martes á las seis de la tarde para Sagua y Caibarién

EMPRESA DE VAPORES DE CIENFUEGOS MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS Saldrán todos los jueves, alternando, de Batbanó para Santiago de Cuba os vapores PURISIMA CONCEPCION Y ANTONI GENES MENENDEZ

LA PRENSA

Para demostrar que las prácticas electorales del radicalismo tuvieron poco de demagógicas, basta saber que la mayor parte de los nacionales procesados por aquellos delitos, fueron abuelos, y que el Juzgado declaró bueno el escrutinio de la Junta de la Habana.

Y para dar una muestra de las prácticas moderadas de los conservadores, copiamos este párrafo de una carta de un respetable amigo nuestro de Santiago de Cuba:

Puede decir en el DIARIO, si así le parece, que la Audiencia ya ha condenado al defraudador de votos Juan Madaula a un año y ocho meses de cárcel. Si esto no es demostrar el fraude, que venga La Discusión, y lo vea!

Ya no somos nosotros; son las Audiencias y los Juzgados los que dicen a los conservadores que por el camino emprendido no se va a la tierra de promisión.

Y no solo son los Juzgados y las Audiencias, sino también el general José Miguel Gómez.

No estamos tan solos como La Discusión decía, ni es tan inmovible el bloque como pensaba La Discusión.

De El Liberal:

En el mismo caso están las actas de Pinar del Rio; con la agravante de una doble Junta Provincial, y de que los candidatos proclamados, no fueron candidatos de toda la provincia, sino de algunos términos municipales, donde únicamente obtuvieron votación.

Y de esos algunos términos municipales, hay que descartar, según nuestras noticias, términos...

De modo que los candidatos en Pinar del Rio fueron proclamados por algunos municipios. (Guardias de los municipios).

Cortamos de El Nuevo País:

La Discusión, que ha publicado tres de los cuatro discursos pronunciados en su velada de marras, hizo proceder esas oraciones de un preámbulo pomposo, repleto de elogios y bombos, impreso a seis columnas, en letras gordas, como los perches coruñeses.

Pues bien, al insertar anteaer el discurso del doctor González Lanuza, ha suprimido el preámbulo. Sin duda para el órgano de los moderados que ahora se estilan, la oratoria del doctor catedrático de derecho penal no es merecedora de los honores dispensados a la de los señores Sanguily, García Kohly y Ferrera.

De ello debe alegrarse el doctor Lanuza, pues en el cotejo de los discursos no hay cerebro sano que vacile en declarar que el suyo, el del doctor Lanuza, es—salvando la forma—el más discreto, reflexivo y humanamente pensado de los que formaron número en la función teatral que el colega denomina "su homenaje".

Cierto: el único discreto, reflexivo y humanamente pensado. Así lo habrá comprendido La Discusión y le retiró el vistoso bombón, por aquello de que el buen paño en el arca se vende.

Y comprendiendo esto, para hacer pasar el mal paño tuvo que dar un cuarto al pregonero.

Dice La República Cubana:

La Coalición moderada continúa en sus trece. Se niega a contribuir a la constitución definitiva de la Cámara, si antes no se proclama Representantes a los señores Botancourt, Hortaman, Florencio Villanueva, José Fernández de Castro, Rafael Serra, Gutiérrez Celis y Alfredo Botancourt, que no fueron elegidos, y que aparecen con actas debidas a irregularidades y falsificaciones. Como quiera que los liberales y los independientes no aceptarán jamás esas ocho proclamaciones, puede ya considerarse como fracasado el intento de que se constituya la Cámara en esta legislatura.

Los llamados, fueron muchos; los elegidos, pocos; y hasta se asegura que esos ocho demi-deputados no han sido ni elegidos ni llamados.

Eso no importa.

Qué sería de la República sin el concurso de esos tan exclarecidos como conocidos hombres públicos!

La Lucha:

Según telegrama que enseñó a varios

Representantes el doctor Martínez Ortiz, guarda cama el Gobernador Ovil de Santa Clara, general José Miguel Gómez.

Su enfermedad es ligera. Aliviado de ella, hará entonces su viaje a esta capital... con mejor oportunidad.

Bueno es guardar cama cuando no se puede guardar el hábito; pero hubiera sido mejor soltar el canto sobre el podenco que no decirle: guarda!

De La Discusión:

Pero todavía necesitaba más el radicalismo. Sabiendo que la capital de un país ejerce mucha influencia en la opinión nacional, ha procurado atraerse a la mayor parte de los periódicos diarios de la Habana, con el fin de hacer creer que toda o casi toda la prensa de la capital, está con los radicales. Lo están El Liberal, La Lucha, El Mundo y La República Cubana por que sus directores o redactores son representantes o miembros caracterizados del partido radical nacional. Y conviniendo a los radicales que también los apoyase la prensa española, se han conquistado al DIARIO DE LA MARINA, halagándolo melosamente, de tal modo, que el viejo colega no ha tenido inconveniente en hacer irrupción en la política cubana, llevado del brazo por el grupo radical.

Ya hemos dicho al colega, y los hechos de los moderados lo demuestran, que nosotros no hemos cambiado en un ápice. Seguimos con interés las buenas prácticas conservadoras, pero la

reflexión y el claro razonamiento nos impiden seguir a los moderados en sus radicalismos extremos, como nos había impedido simpatizar con los liberales en sus errores.

Y a nosotros nadie nos halagó melosamente. La política, o la prensa política, es como el gato de Pedro Ramos, que halaga con la cola y araña con las manos; y con nosotros más ha usado de las manos que de la cola el ingrato minino.

Y La Discusión lo sabe... No es la primera vez que nos enseña las uñas!

Sigue el colega: Como se ve, en el fondo de la actual campaña radical existe la idea fundamental de irallegando elementos o fuerzas con que combatir, en su día, a los partidarios de la reelección del señor Estrada Palma.

A este final maquiavélico sólo un defecto le encontramos: Que a la legua se ve que son pasteles!

El cofrade moderado se levantó ayer de buen humor:

¡Qué menos podemos darle ahora, en la paz, a nuestra patria, cuando en las horas de peligro supimos ofrendarle, hasta el último momento, vida y hacienda!

"Si es broma, puede pasar, mas a ese extremo llevada..."

Puede dársela el colega a La República Cubana, a El Liberal y a La Lucha, que son tres personas distintas y un sólo sentimiento cubano verdadero!

Quien vea la caricatura que ayer publicó el colega no podrá negar que en su afán inmoderado de imitar a los Estados Unidos, yanquiza La Discusión sus sentimientos al extremo de tratar con desdén o menosprecio a la raza de color, que ha contribuido en gran parte a traer la situación actual, y con cuyas manos sacaron algunos las castañas del fuego.

A uno de esos hombres, político de los más puros y periodista insigne, lo coloca en actitud bien humillante por cierto.

¿Haría lo mismo La Discusión con aquella gloria patria que se llamó Maceo?

Los extravíos que sufre La Discusión de algún tiempo a esta parte, dan lugar a creer que sí.

En medio de las luchas de la vida siempre hemos manifestado nuestro respeto y nuestra admiración por el Sr. Juan Gualberto Gómez, hoy reiteramos esa admiración y esos respetos, porque para nosotros todos los colores son buenos. ¡Somos evangelistas!

PANACEA DE SWAIM. CURA EL REUMATISMO, DOLOR EN LAS COYUNTURAS, HUESOS, ETC. CURA LA ESCROFULA, LLACAS, ULCERAS, ENFERMEDADES VENEREAS, HINCHAZONES. LABORATORIO DE SWAIM (antes en Philadelphia) ST. LOUIS, MO., E. U. S.

GARRAPATAS! PÍDASE EN W.A.D.E. B. Mercedes a Habana, informaciones sobre el remedio más eficaz para liberar al ganado de las "GARRAPATAS". JOYERIA ALTA NOVEDAD con brillantes, zafiros, perlas y esmeraldas, se ha recibido un surtido sin precedente en casa de Borbolla. COMPOSTELA 56 C-1123 1 Jn "Bussang" La preferida agua de mesa. Cura estómago y riñones. Se vende en cajas de 50 botellas o 50 medias botellas en casa de Emilio Nazabal, Muralla 35, Habana c 2250 1E-9 Db

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos En que conoce Vd. el un RELOJ DE ROSKOPF PATENTE es legítimo? EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA UN ROTULO QUE DICE: Cuervo y Sobrinos únicos importadores Esta casa es la única que ofrece la Brillantería a Granel y en todas cantidades y tamaños; posee además, extenso y variado surtido de JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA RICLA NUMERO 37, A. ALTOS. APARTADO NUMERO 668.

AZOTEA IMPERMEABLES GARANTIZADAS POR 20 años SIN GOTERAS O FILTRACIONES Las azoteas patentadas de "Cemento volcánico de madera Haensler" son las únicas prácticas en las construcciones nuevas o antiguas: LIGEREZA, ECONOMIA E IMPERMEABILIDAD y en vista del resultado ventajoso que han presentado, el Departamento de Obras Públicas las ha adoptado, así como varios otros ingenieros y arquitectos de esta capital. Ningún propietario debe fabricar sin antes pedir informes al representante Miguel Pucheu, Obispo 84, Teléfono 535, Habana. NOTA.—Trabajos para pisos, baños y todos los trabajos en general de impermeabilidad. Por no poder atender a los numerosos pedidos del Interior, se desean Representantes con buenas referencias, en las principales poblaciones de la Isla. 15-19 My

ESTAMOS EN VERANO Y a pesar de la brisa con que Dios nos favorece se suada mucho. Nada más agradable contra el calor que un vaso de Refresco de Agua de Soda con jarabe de frutas del país. Cuba no tiene qué envidiar a ninguna extraña tierra. Un refresco hecho con limones verdes, con piña o guanábana, calma la sed y refrigerará la sangre. Los refrescos que se confeccionan en el aparato de soda de la Botica San José, del Dr. González, calle de la Habana n.º 112 esquina a Lamparilla, están hechos con la mayor perfección posible. Se recibe además el zumo de algunas frutas del extranjero, que se prestan por su aroma y sabor, como la fresa y la frambuesa etc. El Nectar Soda de la Botica San José no tiene rival ni los Ice Creams Soda (hechos con leche pura de Campo Florido). El Consumidor puede elegir a voluntad algunos de los refrescos mencionados o bien Coca Kola legítima, zarzaparrilla, vainilla, calisaya, etc., etc. El público sabe demasiado que el surtido de la Botica San José es completo. En este caso caudra perfectamente el dicho: "Actado como en botica". Pues a ese público que allí concurre le recomienda el Dr. González que pruebe los refrescos del aparato de soda, en la seguridad de que algunos saldrán chapándose los dedos. Botica "San José" Haban n.º 112.—Habana. c 1077 1 Jn

DE INTERES La Eminencia. CIGARROS. Los dueños de esta popular y acreditadísima marca de cigarros, deseando demostrar una vez más su agradecimiento hacia sus múltiples consumidores, han acordado celebrar un GRAN CERTAMEN, a cuyo fin y desde el día 1.º del actual, en todas las cajetillas de esta Marca hallarán unas postales con el alfabeto del amor, y tanto éstas, como otras de no menos gusto y variedad que se vayan intercambiando, les dará derecho al indicado Certamen, cuyas bases y premios se anunciarán en breve. Rogamos, pues, al público consumidor de nuestros cigarros, guarden las postales si quieren tener derecho al susodicho Certamen. J. Tales & Co.

POLICLINICA DEL Doctor Arturo Sansores PROFESOR, MEDICO Y CIRUJANO Curación Radical de la Impotencia por el sistema mixto de Suroterapia y Electroterapia de Kavelo. Exito seguro. SALON DE CURACION inyecciones sin dolor ni molestias. Curación radical. El enfermo puede atender a sus quehaceres sin faltar un solo día. El éxito de su curación es seguro y sin ninguna consecuencia. TRATAMIENTO moderno, para la tuberculosis en 1.º y 2.º grado. RAYOS ULTRA VIOLETA para la curación de Lupus y Antinomias. CORRALES NUM. 2, HABANA c 1115 1 Jn

ELIXIR ESTOMACAL — DE — Sáiz de Carlos. c 1095

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico y digestivo y un digestivo; CURA el 95 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, agnas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenterías, acción del estó-

mago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipoclorhidria, anemia y clorosis con dispepsia las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay más asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Sáiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo pa-

ra el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de masas. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas las edades. No solo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las

botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta: calle de Serrano número 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América. Agente para la Isla de Cuba J. Rafecas y Nolla, Teniente Rey núm. 12, Habana. 12-1 Jn

FOLLETIN (22) EXPIACION o EL MARTIRIO DE UNA MADRE. Novela escrita en inglés por la Sra. Wood. Traducida al castellano por J. Iribas. (Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Manceu, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.) (CONTINUA) —He dejado la carrera militar, dijo; hace diez meses que salí de Inglaterra, he estado en París y llegué ayer a Boulogne. ¡Qué me dice Vd. de la condesa de Monte Severne! Mi tío, el millonario Sir Peter, a quien recordará usted, se ha portado conmigo miserablemente. Con decirle que ha vuelto a casarse; ¡a los sesenta años! Ahora sólo me falta que tenga un hijo. Y entre tanto, esto se lo digo a Vd. en confianza, mis acreedores no me dejan a sol ni a sombra... ¡Es ésta su casa! Preguntó al ver detenerse a Isabel. Entró con ella, sin esperar invitación ni permiso, y tomando asiento continuó su alegre charla por un cuarto de hora, procurando interesarla y distraerla.

—¿Qué planes tiene usted para esta tarde?, preguntó al despedirse. —Lo único que me propongo hacer es quedarme en casa y descansar, respondió Isabel. Aunque voy recobrando fuerzas, me siento débil todavía... —Pues bueno; ya sabe usted, Isabel, que tengo el deber de cuidarla y de impedir que vuelva a andar sola por ahí o seguida de una sirvienta. Cuando el señor Carlisle vuelva me lo agradecerá. —¿Qué podía decir ni hacer Isabel para evitar la continua compañía y las atenciones de aquel amigo de su familia, de aquel pariente, sola como se hallaba entre extraños, enferma y triste! Pasaron los días y mejoró visiblemente. Levison iba a verla, la acompañaba al muelle, se apoderaba de su brazo a pretexto de sostenerla. Por las noches la llevaba a orillas del mar y se sentaban lejos de la multitud, limitándose Isabel a escuchar en silencio la conversación variada y entretenida de aquel seductor de oficio, hermoso, distinguido, hombre de mundo, que se esforzaba por fascinarla. Isabel comprendía que de haberse encerrado en su casa hubiera enfermado de nuevo, ¡Podía despedir bruscamente al joven, negarse a hablarle! Por fortuna, terminada la primera quincena volvería Carlisle a Boulogne, como tenían con-

venido. Pero ¿qué transformación la ocurrida en aquellos quince días! Isabel no se atrevía a analizar sus sentimientos, pero le parecía haber vuelto a los días aquellos de su primera juventud, en que todo encanto la rodeaba le parecía hermoso y alegre. El cielo había recobrado para ella su azul más bello; la vista de los campos la encantaba, y las flores parecían exhalar sus más embriagadores perfumes. El sol, el mar, la vida toda correspondía al estado de su corazón, a la felicidad que la extasiaba. Cuando pocos días después regresó Carlisle, no pudo reprimir una exclamación de alborozo y sorpresa, al ver el color que animaba las mejillas de Isabel, el brillo de sus ojos y la animación de su sonrisa. Carlisle saludó cordialmente al capitán y le dio gracias por sus atenciones para con Isabel. Al siguiente día comió Levison con los esposos, y tras algunas confidencias obtuvo de Carlisle la promesa de ver a Sir Peter Levison y obtener para su sobrino algún auxilio pecuniario que le permitiera cerrar la boca a sus acreedores más voladores y regresar a Inglaterra sin temor de verse por deudas. Dos días permaneció el joven abogado en Boulogne. Imperiosa deberas de su profesión lo llamaban a Lynne, y tuvo que negarse a acompañar a Isabel durante el resto de su permanencia en Boulogne, como se lo pedía la joven con instancia. Pues entonces, dijo Isabel, regresaré contigo a Lynne. —Imposible, amada mía; el cambio de aires te está favoreciendo de una manera portentosa, e interrumpiendo ahora tu vacación perderías todo lo ganado. —Pero no quiero quedarme sola, Archibaldo, insistió ella. —Dime por qué preguntó Carlisle sonriéndose. —Decirle a él, a su confiado esposo, las razones que tenía para no querer verse otra vez a solas con aquel hombre que la seducía, bajo cuya influencia sentía que iba cayendo paso a paso, de hora en hora! Isabel guardó silencio y Carlisle tomó el vapor recomendándole una vez más a la protección de Francis Levison. CAPÍTULO XV SEDUCCION Diez días después se hallaba Isabel sentada al pie de la muralla, descansando de un largo paseo al cementerio de Boulogne y acompañada de su constante admirador. Levison la contemplaba en silencio, y ella, sin el torcedor de su conciencia que le hacía comprender toda la deslealtad de su conducta, sin el recuerdo de su esposo y de sus

hijos, no hubiera pedido otra felicidad que la de permanecer horas y horas al lado de Francis, oyéndolo con delicia, sin mirarle, sin dirigirle siquiera la palabra. —¿Adivinó el seductor aquellos pensamientos de la hermosa joven! —Recuerda usted Isabel, aquella excursión que hicimos a Richmond, con su padre, la condesa, que era entonces la señora Vane y otros amigos? —Sí, la recuerdo. Y también que la condesa se enojó con usted, por alguna mala partida que le hizo, como de costumbre... —¡Bah! Emma Vane es la mujer más caprichosa, exigente e insufrible que conozco. ¿Sabe usted por qué se enfureció conmigo aquella tarde? Pues se empeñó en que yo hacía más que galantear y mirar a cierta joven... —Ah, sí! Blanca Chaloner, dijo Isabel sonriendo. —Blanca! No Isabel, no sea usted burlesca, no sea usted cruel. ¿No adivina usted a quién se refería la condesa, a quién admiraba y he admirado yo siempre. La expresión y la mirada ardiente de Levison fueron aun más significativas que sus palabras. Isabel sintió que el rubor invadía su rostro y apartó del capitán sus hermosos ojos. —Lo sucedido no tiene remedio, continuó él con aparente emoción, pero

ha labrado mi desdicha, nuestra desdicha, Isabel. Jamás han exigido dos seres creados para comprenderse mejor, para amarse más perdidamente que usted y yo... —La sorpresa había dejado muda a Isabel, que reponiéndose alivia, ofendida, se levantó exclamando: —¿Capitán! no puedo seguir oyendo semejante lenguaje. —Un momento, Isabel, continuó Levison poniendo su mano en el brazo de la joven. Algunas palabras más y serán las últimas sobre este tema. No hablé entonces, como debí hacerlo, porque me lo impidieron mi falsa posición, mis dudas, la imposibilidad de ofrecer a la heredera de Monte Severne las comodidades y la fortuna correspondientes a su rango. Impúse silencio a mi corazón y ahogué en él mis queridas esperanzas, consintiendo verla a usted esposa de otro... —No diga usted más, señor Levison... —Oígame usted hasta el fin, Isabel. Nunca supe cuán apasionadamente la amaba hasta que se efectuó su matrimonio. Y lo que entonces sufrí lo sufro también ahora, porque sigo amándola con igual pasión. (Continuará.)

Copiamos de La Opinión, de Cienfuegos:

Los Representantes por las Villas señores Longa, Cruz y Mendieta, visitaron al Presidente de la República, para solicitarle que disponga lo conveniente a fin de que quede sin efecto la resolución dictada por la Secretaría de Hacienda...

El Sr. Presidente prometió llamar la atención del Secretario de Hacienda acerca de ese particular. Lo que antecede lo hemos leído en un colega de la Habana, y no nos explicamos cómo se desea la continuación en presupuesto de una plaza inútil y que sobra, puesto que, a nuestro juicio, con un Inspector en toda la Provincia le sobra a la Sanidad para estar bien atendida...

Los representantes republicanos abogan por la plaza, su órgano aboga... en contra. Oh solidaridad, tienes nombre de moderación!

Cortamos de nuestro colega El Liberal:

Allá va un ovejillo modelo que publica El Clarín, de Caibarién:

A LUISA

Tu belleza me autoriza Luisa, El ser firme hasta los fines Martínez, Además te estimo tanto, mi encanto. No es posible explicar tanto; de tí vivo enamorado, siempre a tus plantas postrado Luisa Martínez, mi encanto.

M. Betancourt.

Qué ha de ser ovejillo... Eso es un lobanillo!

UN COMPAÑERO

Hemos tenido la satisfacción, que en mucho apreciamos, de ser visitados por el señor don Oduardo León Ponte, director de El Progreso de Caracas, acompañado de don Emilio Mazón, Cónsul general en esta de la República de Venezuela.

El señor Ponte se dirige a Panamá con objeto de fundar en aquella capital un periódico importante. Dadas las condiciones del señor Ponte, ya desplegadas con éxito en el periódico a que antes hemos aludido, no dudamos que la nueva publicación que proyecta obtenga resultados apetecidos y a su consecuencia se dirigen nuestros sinceros votos.

Que tenga un feliz viaje el señor Ponte y que le sean realizadas con creces sus aspiraciones.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telégrafo)

EL OBISPO DE CIENFUEGOS

Cienfuegos, Junio 2

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Hoy dijo su primera misa en esta población el Obispo Aurelio. Después pronunció un hermosísimo sermón explicando la festividad del día, en cuyo sermón no se sabía qué admirar más si la definición teológica ó la belleza del estilo y la pureza del lenguaje.

VINO QUINA RABOT

al QUASSIA y Cortezas de Naranjas amargas. TONICO, APERITIVO, RECONSTITUYENTE, FEBRIFUGO RECOMENDADO a los CONVALESCIENTES y a todos aquellos que están atacados de ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, FIEBRES, VERTIGOS ESTOMACALES, ANTONIA DE LAS VIAS DIGESTIVAS.

JABONES MEDICAMENTOSOS

De GRIMAULT y Cia. JABON SULFUROSO contra los granos, las manchas y eflorescencias a que se halla espuesto el cutis. JABON SULFO-ALCALINO, llamado de Halméric, contra la sarna, la tiña, el pitiriasis del cuero cabelludo. JABON de PROTO-CLORURO de HIDRARGIRO contra las comezónes, los herpes, la herpes el ectema y el prurigo.

MATICO DE GRIMAULT y Cia

INYECCIÓN DE MATICO REPARADA con las hojas de P Mático del Perú, esta inyección ha adquirido en poco tiempo reputación universal, por ser la sola inócua y cortar en su principio las hlenorragias más tenaces.

CONTRA la TOS

las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS los Médicos más eminentes recetan las CÁPSULAS COGNET Remedio insuperable contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

El templo se vió concurridísimo de fieles.

El Corresponsal

RENUNCIA DEL SEÑOR LOMBARD

Cienfuegos, Junio 2 AL DIARIO DE LA MARINA Habana. Ha renunciado su cargo el Tesorero Municipal señor Lombard y se le ha admitido la renuncia. Pasa a ser administrador del central "Hormiguero." Para sustituir al señor Lombard se presentan candidatos D. Isidoro O'Bourke y el Ldo. Gatell.

El Corresponsal.

EXAMENES DE MAESTROS

Debiendo tener efecto en el período comprendido entre el 20 de Junio y el 20 de Julio próximo los exámenes de aspirantes a certificados de primero, segundo y tercer grado que habiliten para enseñar en las escuelas públicas de la nación, el Secretario de Instrucción Pública ha nombrado para formar los Tribunales de Exámen que funcionarán en las provincias que a continuación se expresan a los maestros y personas de reconocida competencia siguientes:

Pinar del Río: Elena Piloña y Figueroa—Manuel Núñez y Reyes—María Arús y Rabell—Francisco Brunet Ramírez—Luis A. Valdés Cruz Reyes—Néstor E. Clavell Garrido—Celia Capote Otero—Josefa González Arrastía—Cárlas Torrejón Cadalso—Salvador Valdés García—Ignacio Cuevas y López—Fernando Valdés Banza—Rafael Estrada Vilamarca—Inocencia Plasencia Izquierdo—Francisco Alcover Julve—Lucía Martín Torreblanca—Caridad Molina y Soto—Francisco M. Gisper—Francisco Bonachea Romero—María Martínez Gandarilla—Inés María Valdés Mella—Antonia Cuervo y Cuevas—Cárlas Martí Fernández—Irmenia Balado y Paula—Manuel Calajo y Collignón—María de las Mercedes Causa y de las Cuevas—Jorge R. Costa y Alfonso—Elisa M. Fernández y Figueroa—Florinda de los Santos y Buitreira—Felipa Rodríguez viuda de Punzoa—Luis Agüero y Nápoles—Pilar Hernández Alfonso—María de los Angeles Baylina y Quevedo—José M. Caballero y Hernández—Manuela Córdoba y Medina—Luis López Marín—Fidelina Castillo Iglesias—Cárlas F. García Morejón—Julio A. García y Loyola.

Santa Clara: Manuel Angulo Vich—José de Jesús Prado—Emilio Sánchez—Manuel de Castro Marín—Juan J. de Garay—Andrés González Llorente—María Cecilia Díaz Mata—Tomasa Gómez Pino—Coferrino González Navarro—Cárlas Gutiérrez Morillo—Mariano Hernández Irarragorri—Josefina Hernández Herrera—Urbano Jiménez Barata—Juan Mendiboure Llibre—Zoila del Pico Prado—Antonio Ruiz Pegudo—Luis Francisco Salinas García—Joaquín Campa Marrero—Pedro Julio Díaz Sota—Agridina Herrera Cardet—Benjamín Machado Machado—Ramón Miguels Triana—Vicente Aguilera Machado—Rafaela Bevelagua Hernández—Eulalia Dueñas García—Isabel Camps Morales—Juan Valdés Castillo Lloró—Eduardo Ros Rangél—Luis Bustamante F. de Luauco—Inés de la Luz Díaz Gómez—Enrique Fernández Guerrero—María Romero Hernández—Francisco Rubio Lazo de la Vega—Miguel de la Torre Rodríguez—Daniel Egidio Pérez—Gerardo Capote Capote—Rafael Pomares González—Jorge Portilla Pino—Rafael Siverio Céspedes—Calixto Valdés Leiva—Natividad Hernández Irarragorri—Joaquín Pérez Figueredo—Atilano Díaz Rojo—Clara Luisa Niggemann Acosta—José Sainz Martínez—Isabel Martínez de Benítez—Osvaldo Díaz Díaz—José T. Espino Castellón—Ramón Iznaga Gramarén—Silverio Martínez Santana—José Pardo López—Federico Pérez del Camino—Leopoldina Amores Martínez—Lucrecia Lessasser Ariza—Filadelfia Alcover Beltrán—Fredesvinda Herrera Marrero—Felicia María Palma Mederos—María Dolores Núñez Núñez—Rosa L. Peraza Lima—Francisco Díaz Soler—Ignacio Díaz Ramos—Daniel Martínez Pinto—Abelardo Hernández Mendoza—Elisa Labat Scayz—Adolfo Rodríguez Aguado—Juan M. Leiseca Sansón—Juana Carrillo Rojas—Pilar Asura Jiménez—Francisca Bernet de la Peña—Agustina de Rojas Sánchez—Sarah Brú Seiglie—Victoriano Rivera

Saura—Josefa Isabel Añón—Rafael Eloy Zamora—Gerardo Alvarez Hernández—José Méndez Gracian—Francisco J. Fonseca Jiménez—Antonio Florit Peris—María I. Florit Hernández—José Poveda Hernández—José Poveda Rojas—Alberto Dod Fortún—María La-Valette Wilson—Gertrudis Rojas Gallardo—Teodorina Quintana González—Eduardo A. Font Her—J. Ricardo Güell Velázquez—Rafael E. Medinilla Ruiz—Laudelino Arias Sagera—Inés Casanova Entenza—María Luisa de la Hoz Pérez—Josefa de la Hoz Rensolf—Guillermina López Trelles—María Luya.

LA ZAFRA

Durante la semana terminada el sábado último, entraron en Cárdenas 17,400 sacos de azúcar. En el año de 1903 habían entrado 1215,158 sacos; en el actual han llegado 1,189,347. De menos en 1904: 25,811 sacos.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el 31 de Mayo último en Matanzas asciende a 1,164,223. Bocoyes de miel recibidos hasta dicho día 7,292.

Europa y America

LA ELECTRICIDAD EN LOS BARCOS

El nuevo trasatlántico inglés Báltico posee las instalaciones eléctricas más perfeccionadas y originales que se conocen.

Además de las ordinarias en todos los buques para el alumbrado, calefacción, teléfonos y señales, lleva un aparato que durante la noche, y en tiempo de cerrazón, anuncia la presencia de todo barco que se aproxima, dando lugar para impedir el abordaje.

Consiste este aparato en un indicador electro-magnético, provisto de la correspondiente aguja, que gira sobre un cuadrante.

En cuanto entra un barco en el campo magnético del Báltico la aguja indica la dirección seguida por aquél. Estas indicaciones son comprobadas por un sistema de teléfonos que denuncian el ruido producido por la hélice de todo vapor que pasa por las inmediaciones.

Otros aparatos del Báltico indican la velocidad del buque que se acerca y la profundidad de las aguas en el punto donde se encuentra.

EL PROFESORADO PARISIEN

Hé aquí el número de profesores y maestros que actualmente componen el profesorado superior de París. El personal de enseñanza de las cinco Facultades y de la enseñanza superior de Farmacia comprende—año escolar de 1903 a 1904—138 profesores titulares, 20 sustitutos, 47 agregados, 25 en comisión y 22 maestros de conferencias. Además hay más de 200 profesores en el Colegio de Francia, en el Museo de Historia Natural y en las escuelas de estudios superiores, de Lenguas orientales del Louvre, normal, etc., etc.

EN BUSCA DE UN TESORO

Leemos que se ha constituido una sociedad inglesa, con el propósito de extraer inmensas riquezas que supone arrojadas por los indios, en tiempo del descubrimiento de América, al lago Guatavita, el que está situado a 60 kilómetros de Bogotá en una planicie que alza 3.600 metros sobre el nivel del mar. El tesoro que por tan largo tiempo duerme bajo aquellas aguas, se hace subir á millares de millones.

LA CASA DEL POBRE

MARZO Y ABRIL

La Asociación que tiene por objeto primordial mejorar el hogar de las familias pobres, ha empezado su obra bajo los mejores auspicios; pues, dada nuestra apatía proverbial para todas estas empresas en que se necesita el esfuerzo individual, sin el auxilio del Estado, buena suerte es comenzar a distribuir el bien con el aplauso de las personas honradas.

Nuestra humanitaria Asociación comenzó su obra en los primeros días del mes de Abril; cobramos entonces las cuotas correspondientes al mes de Marzo, dándonos un total de \$117-40 centavos plata española, con cuya suma realizamos los socorros siguientes:

Mujeres socorridas, 6. Niños idem, 13. Hombres enfermos, dos. De esas cuotas hubo un sobrante de

\$32.67 que existe en tesorería, y que guardamos como fondo de reserva para cualquier evento.

Las cuotas de Abril nos han producido \$117,51 centavos plata española, con cuya suma realizamos los socorros siguientes:

Mujeres socorridas, 21. Niños idem, 53. Hombres, 3.

Como nuestra asociación no abandona a sus protegidos, en las cifras de Abril están incluidos los socorros prestados á los que ya habían participado de nuestro amparo.

He notado un hecho digno de llamar la atención de las personas que tienen a su cargo legislar para el país: es inmenso el número de ancianos de ambos sexos que vive en la más espantosa miseria, á los cuales sería conveniente buscar albergue en un asilo apropiado á sus años y á su degradinga.

La Casa del Pobre no es más que una gota de agua para calmar una sed inmensísima. El esfuerzo tiene que ser muy grande, y á nuestro llamamiento sólo acuden mil habitantes de la rica ciudad, cuando necesitamos que acudan ocho ó diez mil almas generosas á cooperar en labor tan hermosa.

Hemos acudido á todo llamamiento, y á todos atenderemos poco á poco y sin cansancio alguno.

Hay en la Habana como cinco ó seis mil seres desvalidos, mujeres, jóvenes y niños, que no comen, que se mueren de hambre. Hay, además, unas diez mil personas, cuyo alimento es casi hipotético, niños y mujeres en su mayoría.

Aparte la nueva Asociación, el Dispensario "La Caridad" continúa auxiliando con medicinas y alimentos á gran número de niños desvalidos. Obra toda de la generosidad del pueblo de la Habana, que en ocho años no ha cesado de llevar allí su generosa limosna.

"La Casa del Pobre" cobra actualmente á sus asociados las cuotas correspondientes al mes de Mayo.

¡Cuán fácil es aliviar en la desgracia á nuestros semejantes!

DR. M. DELFIN.

SESION MUNICIPAL

DE AYER 2

En la sesión municipal de ayer que presidió el Sr. Veiga se despacharon gran número de expedientes de poca importancia, adoptándose el acuerdo de que por el Departamento del Arquitecto Municipal se proceda á reenumerar la calle de Hornos, en el barrio de San Lázaro.

ASUNTOS VARIOS.

RENUNCIA El Sr. D. Miguel Palacio ha renunciado el cargo de Secretario del Cuerpo de Bomberos de Cienfuegos.

EL DR. RAYMAT Ha sido nombrado el Dr. Salvador Raymat y Sánchez, para el cargo de Presidente de la Junta de Educación de Remedios.

TRASLADO Según verán los lectores en otro lugar del DIARIO el Dr. Taboada ha trasladado su gabinete de operaciones dentales á la calzada de Galiano número 58, esquina á Neptuno. La situación céntrica de la casa y su amplitud y comodidades, redundarán en beneficio del público, que concurre á dicho gabinete.

Por otra parte, la necesidad de instalar algunos nuevos y valiosos aparatos, ha impedido al Dr. Taboada á efectuar dicho traslado á la mencionada espaciosa casa de la calzada de Galiano.

Desearé al laborioso dentista y buen amigo nuestro, todos los éxitos apetecibles en su nueva casa.

DOS CONVENIOS

Dentro de pocos días quedarán firmados dos convenios, uno industrial y otro de propiedad intelectual, entre Cuba y Francia.

ULTIMO DIA DE RECIBO

Hoy es el último día en que por ahora recibirá á sus amistades en el Palacio de la plaza de Armas, la señora doña Geneveva Guardiola de Estrada Palma, digna esposa del señor Presidente de la República, obedeciendo tal determinación, á que la efemérida sefiora con toda su apreciable familia se propone pasar la temporada de verano en un chalet del campamento de Columbia.

EL CONSEJO DE SECRETARIOS

El Consejo de Secretarios suspendido el miércoles y ayer jueves se celebrará hoy por la tarde.

EL PERIÓDICO "ESPAÑA"

Con motivo de la noticia publicada

PORCELANAS, TODA MUJER

jarrones, columnas, tarjeteros, juguetes y adornos para salón, se ha recibido un surtido fenomenal esta casa, que satisfará todos los gustos.

Precios: de 75 centavos el objeto hasta \$160.

J. Borbolla- Compostela 56. e 1128 1 Jn

Si quereis

FRESCO, AIRES PUROS, JARDINES, FUENTES, GLOBETAS, AMBIENTE DELICIOSO VENTILADAS HABITACIONES, RESTAURANT IDEAL con excelente cocina y servicio y BAÑOS de mar y de agua dulce, Hotel Trotcha. VEDADO. C 968 28-12 My

EMULSION DE CASTELLS

Premiada con medalla de oro en la última Exposición de París. Cura la debilidad general, escrófula y raquitismo de los niños.

ayer por un colega, referente á que los muchachos vendían el periódico España anunciando que contenía la lista de la lotería de Madrid, interesa á nuestro amigo y compañero don Julio Mayo, su redactor-corresponsal en la Habana, hacer constar que es él por completo ajeno á ese anuncio y que ha prohibido á los vendedores que lo repitan.

El periódico España, que dirige en Madrid el ilustre periodista don Manuel Troyano, continuará vendiéndose en la Habana, en vista de la favorable acogida que le ha dispensado el público, pero sin la lista de la lotería.

El señor Mayo recibe avisos de suscripciones en Neptuno 19.

LOS HUÉRFANOS DE LA PATRIA

Las señoras de la Directiva del Asilo "Huérfanos de la Patria" nos remiten la siguiente Relación de las personas á quienes se muestran vivamente agradecidas por los donativos facilitados á la señora Vocal de la misma doña Pilar Morales viuda de Ferrer, para los tres lotes que se sortearon, el día 23 en que tuvo efecto la confirmación, unido al producto de los labores confeccionados en dicho asilo:

Efectivo.

Señor Leopoldo Mederos, \$31.80; señora Pilar Morales viuda de Ferrer \$12.82; sefiorita M. T. Soler y Morales \$10.60; Mrs. Batalini 5.30; sefiora Isabel Xenés viuda de Peña \$5.30; sefiorita Isabel Peña \$5.30; sefiora M. Cabañas de Mederos \$10.60; sefior José Ferrer \$4.24; sefior Isidro Fernández \$2.50 plata; Un amigo de los niños \$1.00; sefiora Rosario M. viuda de Menocal \$1.00; sefiorita Caridad Menocal \$1.00; sefiora Carmela Menocal \$1.00; sefior Ambrosio Sánchez \$1.00; sefiores González y López, Hotel Inglaterra \$3.00.

Donado para con su producto aumentar los lotes

Señoritas Sofia y Carolina Pimentel,

1 bonito pañuelo; sefiorita Teresa Soler y Morales, 1 tapete bordado de seda; Amalia Díaz y Soler, un tohaller y un alfilletero de gusto; sefiora Onca Yari y Ponce de León, un caprichoso alfilletero de raso; Pilar Morales viuda de Ferrer, 14 variados tapetes pacetas, un tohaller, un alfilletero de terciopelo, un porta pañuelo de raso; el Arivador Comercial donó la impresión de 600 recordatorios que regaló la sefiora Pilar Morales de Ferrer; Hotel Telegrafo 50 copas de helados, Nectar Habanero 50 id., servicio de cucharas, copas y platos; el Anón 50 copas de helados y servicio; la Flor Cubana, 40 copas helados; Dulceira de Inglaterra, 60 dulces finos; Santo Domingo, 50 pasteles; El Angel, 50 dulces finos; Elías Miró, dos botellas Moscatel; café Europa, 30 sandwiches; Cuba Cataluña, 1 tablero de dulces finos, tres servillas vacías y 24 copas; el Comercio, San Ignacio, 6 cajitas galleticas, 1 botella Jeréz; Café Isla de Cuba, San Rafael, 2 botellas vino dulce; Café de Luz media arroba dulces; don Fidel Cacheiro, 2 botellas amontillado; El Paraíso, 70 pasteles variados; El Siglo XX Belascaino 2, dos libras dulces finos.

Producto de su venta \$61.07 plata.

MARCAS Y PATENTES

Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, se han hecho las siguientes inscripciones de marcas y patentes nacionales.

"La Reina", para distinguir los efectos de ferreteria que expende en su establecimiento, el señor Salvador Eirea.

"La Reina", marca especial, para distinguir barnices, aguarrás y pinturas, para el mismo sefior.

"Olga", para polvos de arroz, por los sefiores Amado Pérez y C^a.

Al sefior Serafín Sanchez Govin, patente, por un sistema de bloques de cementsos de engrane poligonal denominado "Sanchez Govin".

SEÑALES DE PELIGRO

La neuralgia puede atacar cualquiera parte del cuerpo, pero se manifiesta con más frecuencia en las regiones donde hay más agrupación de nervios. De aquí que los dolores neurálgicos se sientan más á menudo en la cara y en la cabeza. El dolor es de ordinario agudo é intenso, cambiándose á intervalos en sordo y pesado. Las mujeres que padecen de aquellas dolencias peculiares á su sexo sufren á menudo de neuralgia.

Los linimentos y todas las aplicaciones externas, como igualmente los narcóticos, sólo pueden dar alivio temporal. Calman el nervio y amortiguan el dolor por algún tiempo, pero la causa no desaparece. Esta debe buscarse

en el estado morbozo de los nervios debido á falta de nutrición por parte de la sangre. Los dolores vivos, que son meramente los síntomas de la enfermedad, son como una súplica de los nervios en demanda de mejor alimento. Son las señales de peligro que advierten al paciente la posibilidad de un colapso completo del sistema nervioso; por consecuencia préstese atención á esta llamada acudiendo sin demora al remedio apropiado. El remedio más conocido son las

PÍLDORAS ROSADAS del DR. WILLIAMS

porque depuran y enriquecen la sangre, nutriendo por este medio los nervios hambrientos.

En corroboración de lo dicho oigase como se expresa el inteligente propietario, Sr. Antonio M. Guzmán, quien reside en la calle de la Enseñanza 7, Morelia, Estado de Michoacán, República Mexicana. Dicho sefior escribe lo que sigue:

"Hace más de dos años que me sentía agobiado por continuas neuralgias las que me hacían sufrir terriblemente. Los insomnios y demás trastornos de mi enfermedad me hicieron desatender mis ocupaciones, habiendo perdido en mis negocios mas de seis mil pesos, pues, abandonadas personalmente mis fincas urbanas y mi hacienda en el campo, todo esto dió por resultado un defalco que vine á notar tarde.

"Hoy gracias á su excelente preparado Píldoras Rosadas del Dr. Williams para Personas Pálidas estoy perfectamente sano y vigoroso, habiéndome bastado sólo dos meses de tratamiento con tan excelente remedio.

"Envío á ustedes, por medio de esta carta, mi sincero agradecimiento y les faculto para que hagan de la presente el uso que más convenga en bien de la humanidad que sufre."



Advertisement for Dr. Williams' Pink Pills for Pale People, including a testimonial and a small illustration of the product box.

EL IDIOMA RUSO

Hoy que con motivo de la guerra ruso-japonesa a todos interesa conocer en lo posible...

Del eslavo ó eslavenski es el idioma ruso, por decirlo así, el hijo mayor, pues ha conservado con más fidelidad que ninguno de los demás del propio origen sus elementos característicos...

Seis son las fuentes de donde han emanado todas las palabras que constituyen el léxico ruso, y son las siguientes: voces eslavas, palabras rusas propiamente dichas...

La gramática rusa, aunque no muy fácil de estudiar es poco complicada. El alfabeto consta de treinta y cuatro letras tomadas de las cuarenta y tres del eslavo...

Tiene siete casos, uno más que el castellano, aunque hay gramáticos que han querido reducirlos a cuatro sin lograr triunfar. Para la conjugación cuenta con trece paradigmas ó tiempos, con excepción de los verbos irregulares y los defectivos...

Como auxiliares existen en el idioma ruso los verbos budá, ser, y staná, hacerse, volverse, los cuales figuran siempre en la composición del futuro indefinido y en la voz pasiva. Unas cuantas partículas suplen en la conjugación los modos condicional y subjuntivo.

Las conjugaciones son muy escasas y no existen ni la preposición ni el adverbio. En resumen, tanto en su vocabulario como en su sintaxis tiene la lengua rusa por caracteres principales la naturalidad y la sencillez, como afirma con sobra de razón Mr. Charpentier en sus Elementos de la lengua rusa.

Gran variedad de giros y construcciones ofrece tal idioma, que goza de una libertad muy grande en el orden de las voces derivadas, gracias á las desinencias de sus casos.

A fines del siglo XVII se perfeccionó mucho la caligrafía rusa. La simplificación del alfabeto y su subordinación á una forma cursiva de escritura, contribuyeron mucho para que al fin, como lengua literaria, se desarrollase.

Además del ruso se hablan en el imperio moscovita unos treinta idiomas así como varios dialectos, de los que los principales son: el veliki-ruski, el malor-uski y el rusadái.

Entre las treinta lenguas de que hago mención pueden citarse el lituano y el

leton, el estonio, el finlandés y el japonés, en las regiones del norte y el alemán y el griego que son muy comunes en las del este y sudeste.

En la Rusia asiática se hablan los idiomas de las hordas tartáricas, en la parte oriental, y en la meridional los de las tribus caucásicas.

Para terminar este breve estudio sobre la lengua del gran imperio eslavo, diré que si no es el habla rusa muy conocida ni muy estimada fuera de aquel país, es por su relativa juventud y porque dotados los hijos de Rusia de una organización particularmente feliz para aprender los demás idiomas, son ellos mismos los que contribuyen á que el suyo se extienda poco, realizando sus transacciones políticas, comerciales ó científicas ya en francés, ya en inglés ó ya en alemán.

Nadie, pues, para entenderse con los rusos necesita aprender la lengua de éstos. Lo contrario de lo que resulta para gestionar cualquier asunto con los alemanes, ingleses ó franceses. De ahí el crecimiento de los idiomas de esos tres pueblos y el estacionamiento del rico y armonioso idioma ruso.

ANTONIO MARTINE.

Al Marqués de S. Emilio

Guanabacoa, Junio 1º de 1904. Sr. Marqués de San Emilio.

Habana.

Distinguido señor:

Conséntame que, con el respeto que merece siempre en lo artístico el gusto ajeno, le haga algún reparo á determinado concepto de la bien escrita carta que dirige á Vd. á mi prima la señorita Mary Guzmán.

Es lástima, digo yo para mí, que esa producción suya, tan limpia, tan fácil y correcta en sus líneas generales tenga á más ojos un lunar que la afeal. Si, señor: usted ha sacrificado la pureza de la memoria de la muerte al efecto trágico y realmente desconsolador que una suerte de infidelidad de ultratumba había de producir en sus lectores; sin echar de ver ¡ay! que por encima de ese tipo de mujer infiel que usted crea, existe, ya consagrado por la verdadera arte, el tipo de la mujer inmaculada, como culmina en María, tal cual la produjeron en feliz consorcio la Religión y el Arte cristianos: como culmina también en la esposa tipo de nuestra religión y de nuestro arte. Todavía más; á mí, mujer, me parece más perfecta Penélope que Helena; ¡y diga Vd. en contrario lo que quiera!

A parte, por supuesto, su libertad de artista, se me hace difícil comprender cómo usted, joven, y lleno como debe estar de hermosas creencias y grandes ilusiones, se prendó de ese tipo malsano y enfermizo dentro de la naturaleza y dentro del arte mismo, y no se prendó del otro que es más natural, más bello, más artístico y más edificante, en mi sentir. Y aquí veo yo, no un error de procedimiento, sino una inconsecuencia casi moral en usted.

Usted dirá que el Arte no es una escuela de moral dogmática en cuya rigidez no quepa una desviación como la suya y como otras más monstruosas que han hecho fortuna en dramas y novelas clásicas... ¡Norabuena! Pero á mí se me antoja que en su caso, usted pudo haber pensado y escrito como yo quiero, como yo quisiera que se escribiese siempre de la mujer y de la esposa; como la piedad y los fueros mismos de la verosimilitud artística pedían que lo hiciera Vd.; ya que en su trabajo no nos hizo conocer desde el primer momento que la mujer á quien ponía en escena era una pecadora, y viene á presentarla como tal tan á deshora; cuando la muerte la envolvía y santificaba en su gran misterio, siempre purificador.

Ha querido usted derramar toda la luz de su pensamiento sobre el superviviente, que es hombre como Vd., y que podía rehabilitarse y ha amontonado toda la sombra que tenía en el alma sobre la mujer, y sobre la desaparecida, que no podía alcanzar rehabilitación... ¿No tiene Vd. remordimientos?... Y basta para que Vd. reflexione un momento sobre la trascendencia de la obra artística, y basta también para acallar mis escrúpulos de mujer aficionada á la lectura.

B. s. m. s. a. s.,

JAVIERA DE VARONA.

Sic., Marzo 11.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

EL DOBLE YO

Es opinión muy corriente que el ser humano se compone de dos individualidades distintas y de opuesta condición. En gran parte de Europa, la gente sencilla cree que tenemos dos conciencias ó dos almas: una poseída de Dios y otra del diablo. La leyenda del doctor Fausto en Alemania es una manifestación de tal creencia.

En España se oye hablar á menudo de que cada persona tiene su ángel bueno y su ángel malo; y cuando alguien comete un delito es costumbre suponer que el delincuente tuvo una hora fatal en que la tentación le hizo presa. Las modernas teorías psiquiátricas no alteran gran cosa ese antiguo modo de pensar de las gentes.

El fenómeno de dualismo que se nota en el ser pensante de algunas personas, no está muy bien delimitado, y obedece por lo general á las influencias del medio y á los azares de la vida. Lo más raro es encontrar individuos de carácter firme, que sean modelos de consecuencia consigo mismos y con el prójimo. Por lo general somos un puñado de nervios que se agita á la ventura, á merced de las circunstancias, y cuesta mucho trabajo mantener la ecuanimidad del espíritu.

La teoría del alma múltiple es muy vieja. Entre los antiguos era bastante famosa la creencia de que existen cuatro almas reunidas en el hombre. A la primera la llamaban caro, la carne, compuesta de tierra y agua, y destinada á disolverse en estos mismos elementos; la segunda era manes, el fantasma que custodia el hogar y que se pasea alrededor de los sepulcros; la tercera, umbra, es la sombra ó rastro visible de los manes; y la cuarta, spiritus, era la esencia inmaterial que subía al trono de los dioses.

Otros admitían tres almas: el alma vegetal que preside el desarrollo del cuerpo, el alma animal que se manifiesta en los instintos, y el alma racional revestida de inteligencia. Con esto, el ser humano aparecía como una concentración de los tres reinos de la Naturaleza.

Pero la opinión más extendida es la del dualismo espiritual, basada en distintos fundamentos ó doctrinas filosóficas. Es una hipótesis que sirve para disculpar la flaqueza de nuestras debilidades. Javier de Maistre en su Viaje alrededor de mi cuarto, afirma en tono de broma que el hombre tiene dos almas: una de carácter intelectual y otra que llama la bestia. "Cuando lees un libro, dice, y os asalta vuestra imaginación un pensamiento agradable, el alma fija en él su atención y olvida el libro en tanto que los ojos siguen maquinalmente las palabras y las líneas de manera que acabais el párrafo sin haberlo comprendido y sin recordar lo que habeis leído. Esto proviene de que el alma se distrajo con su pensamiento, mientras la bestia continuaba su lectura, á la que el alma no prestó atención..." Ordinariamente encargo á mi bestia el cuidado de arreglar el desayuno; ella tuesta el pan y lo corta en pedacitos, hace el café y lo toma sin que el alma se ocupe de eso. Un día acaba de poner las tenazas sobre el fuego para tostar el pan. Mi espíritu volaba en las esferas de lo desconocido, cuando se inflamó una astilla del brasero. Mi pobre bestia llevó la mano á las tenazas y se quemó los dedos. Esto me convenció de que no debe el alma abandonar á su bestia."

Enrique Heine habla en sus "Memorias" de un abuelo suyo que tenía un hermano en Oriente, el cual pasó una vida muy pintoresca y accidentada. Heine desde chiquito oyó contar las aventuras de tal manera el relato, que en su imaginación romanesca llegó á imaginarse que llevaba en su interior el alma bulliciosa de comer mil excruciantes. Esta alucinación del doble yo, servía á Heine para explicar sus calaveradas. "Cuando yo cometo una necedad, decía, se la cargo en cuenta al otro yo oriental. Un día comuniqué á mi padre esta hipótesis para justificar una leve falta, y él me dijo: "—No vaya á ser que tu tío-abuelo hubiese firmado la aceptación de una letra de cambio cuyo pago pudieran exigirte algún día." No me han presentado al cobro ninguna letra de cambio oriental; pero crean que bastantes apuros tengo con mis letras de cambio occidentales."

En Madrid había un sastre llamado el Pespunte, que se hizo célebre por sus fenomenales papalinas; y cuando esta

ba medio pintón soñaba, creer que tenía una personalidad doble, asegurando que el otro yo le había pegado una juguetete. Una tarde, varios guasones le vieron tumbado en mitad del arroyo, y les ocurrió vestirlo de fraile, llevándosele después al vestíbulo de un convento. Por la mañana, al volver en sí, encontró rodeado de frailes; el padre Prior le preguntó: "¿Qué hace usted aquí? ¿Quién es usted?"

El borracho se miró de pies á cabeza, y viéndose con el hábito monacal, dijo: "—A la verdad, que ahora no sé quién soy. Yo antes era Pespunte... pero hegan el favor de ir á mi casa, calle del Barco número siete, y si no me ven allí, debo ser el propio Pespunte; mas si me ven en mi cuarto, será el que ustedes quieren."

Al gran humorista norteamericano, Mark Twain, le ocurrió un caso no menos estúpido, según él mismo refiere. Cuando estuvo en París, en la época de la Exposición, un reporter tuvo con él una entrevista y le pidió contara algún incidente notable de su vida.

—Lo más grave que le puedo á usted contar, dijo, es que á estas horas estoy en duda si soy vivo ó muerto.

—¿Qué me dice? preguntó el reporter asustado. —Verá usted, repuso Mark Twain. Eramos dos hermanos gemelos. Nos llamaban Harry y Mark, tan parecidos, que no había manera de distinguir el uno del otro. Un día, mientras estábamos en el baño, uno de nosotros se ahogó, y todavía no se sabe si el muerto fué mi hermano ó si fui yo. Crea usted que esto me tiene caviloso desde entonces.

Algunos fisiólogos explican de una manera ingeniosa y racional los casos de dualismo ó pluralidad aparente en el alma humana. Las circunvoluciones ó grupos celulares de nuestro cerebro forman algo así como una república ó asamblea, y en ella los actos definitivos de nuestra voluntad son resultados de una deliberación ó decisión por mayoría de votos. Los nervios transmiten al cerebro las impresiones que reciben del exterior.

De estas impresiones nacen deseos ó impulsos localizados en diferentes partes del órgano pensante. Con frecuencia las impresiones simultáneas son varias y están en pugna unas con otras. De ahí se establece un debate, y la más fuerte es la que vence.

Un hombre de negocios, por ejemplo, ve pasar por la calle una mujer hermosa que le impresiona de un modo más que agradable. En aquel momento, el grupo cerebral que rige las aficiones amorosas le habla el hombre de esta manera:

—Sigue á esta mujer y échala unos piporos, que vale la pena; ¡Anda! Pero hay otro grupo celular, que á la vez fustiga al hombre con estas reflexiones:

—¡Eh! ten cuidado con lo que haces. Mira que no puedes perder tiempo, y en la Bolsa te esperan. Si faltas, te jugarán la cabeza, y entonces no te afriando la ganancia. Además, quién sabe si esta mujer tan seductora que te ha guiñado el ojo es una piconomaza.

El hombre vacila unos instantes. Es que allí en el interior de su cerebro están en pugna dos impulsiones contrarias: la del instinto genésico y la del interés particular. Si es más fuerte la primera el individuo irá tras de la dama; si puede más la reflexión moral, el cuidado tomará el camino de la Bolsa.

El organismo animal es muy complejo; cada célula orgánica contiene una parte alícuota de las fuerzas totales que constituyen la vida, ó influye proporcionalmente en los actos voluntarios. No es el cerebro solo el que piensa, siente y quiere. Su tarea principal es concentrar en sí las impresiones que recibe de los demás órganos sensitivos y obrar según la resultante de las impresiones. Más claro: la voluntad no procede toda de un órgano aislado, sino de un conjunto de pequeñas voluntades que deliberan y luchan, tendiendo cada una á prevalecer sobre las otras. La resultante de estas fuerzas más ó menos divergentes es el acto definitivo de la voluntad.

Cuando en el cerebro de un hombre predomina habitualmente una sola tendencia racional por encima de las otras; ese hombre es lo que llamamos un carácter, un hombre consecuentemente consigo mismo; porque en la asamblea de su interior hay un jefe con una mayoría bien disciplinada.

Puede darse el caso de que esa tendencia dominante no se ajuste á la lógica de los hechos exteriores, y entonces aquel hombre es un monomaniaco. Cuando el predominio cerebral ocurre de un modo alterno entre dos impulsiones igualmente poderosas vendiendo ya la una, ya la otra, veremos ahí explicado lo del dualismo interior en que el hombre parece tener dos almas ó dos caracteres opuestos, según las circuns-

tancias. Hay muchos hombres de talento afectados de ciertas debilidades por falta de disciplina en el cerebro. Es que en su asamblea celular hay dos mayorías, ó un jefe de fracción que de otra algunas veces al jefe principal.

El hombre en cuya actividad cerebral existe la anarquía, es decir: el cerebro en que no impera un grupo ni dos, sino muchos en desorden, resolviendo sus decisiones á la casualidad según por donde sopla el viento; ese hombre no tiene personalidad definida; es un ente voluble, informal é irresoluto hasta serle imposible responder de sí mismo. Es, en fin, un átomo viviente, una artista lanzada al torbellino social, para dejarse llevar del primer adventizo.

El vulgo, ó sea, una gran parte de la humanidad, se compone de cerebros anárquicos. El ente vulgar no formula una sola idea propia. Todas las han sido sugeridas del exterior. Cuando escribe, lo hace con frases hechas ó lugares comunes. Su cerebro falta de timón y gubernalle es completamente pasivo: va á donde lo empuja ó arrastra cualquier otro cerebro superior; y á esta masa inerte del vulgo la llaman algunos: pueblo soberano, sin duda por antitesis.

P. GIRALT.

NOTICIAS JUDICIALES

SIN LUGAR

El Supremo ha declarado sin lugar el recurso de casación por infracción de ley establecido por Carlos Jiménez y Jiménez, contra la sentencia dictada por la Audiencia de Santa Clara, que le condenó por el delito de usurpación de atribuciones.

También declaró sin lugar el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por el Ministerio Fiscal contra la sentencia dictada por la Audiencia de Pinar del Río, que condenó á don Marcellino Puig Villalón á la pena de treinta pesos de multa, siendo dicho Puig Juez Municipal de San Diego de Núñez.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

TRIBUNAL SUPREMO

Sala de lo Criminal.

Recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Ministerio Fiscal, en causa seguida á Ricardo Chávez González, por lesiones y homicidio. Fiscal: señor Divinó. Ponente: Sr. Gisbert.

Recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Joaquín Areu Ochotorena, en causa por simulación de contrato. Ldos. J. A. G. Lanuza y A. Escoto. F. scal: Sr. Travieso. Ponente: señor Morales.

Recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Pío Miranda y Eustaquio Sánchez Chabán, en causa por robo. Ldo. C. Castro. Fiscal. Sr. Travieso. Ponente: Sr. Gastón.

AUDIENCIA

Sala de lo Civil.

Recurso contencioso-administrativo establecido por el Ayuntamiento de la Habana contra una resolución del Secretario de Obras Públicas, sobre concesión para establecer una planta eléctrica—Ponente, señor Hevia. Fiscal, señor Valle; Letrados, Ldos. Barrueco y Mendoza.

Secretario: Sr. Almagro.

JUICIOS ORALES Sección 1ª Contra Gaspar Alonso y otros, por falsedad.—Ponente, señor Aznarate; Fiscal, señor Sánchez Fuentes; Defensor, Licenciado Rivero.—Juzgado, del Este. Secretario, Ldo. Saavedra.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL. Mellin's Food. Es un nutritivo que iguala la leche de la madre.

NOTICIAS JUDICIALES SIN LUGAR. El Supremo ha declarado sin lugar el recurso de casación por infracción de ley establecido por Carlos Jiménez y Jiménez, contra la sentencia dictada por la Audiencia de Santa Clara...

En todas las farmacias... RECONSTITUYENTE ENERGICO... OVO LECITHINE BILLON. Medicación fisiológica que ha dado los mejores resultados en todos los casos de debilidad nerviosa...

DOLORES DEL ESTOMAGO DIGESTIONES DIFICILES Curación Rápida ELIXIR GREZ.

Vino Uridado PESQUI REMEDIO INFALIBLE por la Curación DEL DIABETES.

RECOMENDACION AL PUBLICO VERDADERO PURGANTE LE ROY COMO SE LE PUEDE RECONOCER. Cada botella de VERDADERO PURGANTE LE ROY lleva la firma única de LE ROY sobre una Etiqueta de forma cuadrada...

VERDADEROS COLLARES ROYER Electro-magnéticos. Contra las CONVULSIONES y para facilitar la DENTICION DE LOS NIÑOS.

DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUNCIÓN CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA Hemoglobina Deschiens. Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes.

MODELO DE LA BOTELLA DEL VERDADERO ELIXIR TÓNICO ANTIFLEMÁTICO del D' GUILLIÉ. Desde hace más de noventa años, el ELIXIR del D' GUILLIÉ es empleado con éxito contra las enfermedades del Hígado...

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. GEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO.

Todos los Médicos recomiendan el LACTO-MARROW. La mejor medicina-alimento para los países cálidos. Niños anémicos, tuberculosos. Debilidad general, &c. El reconstituyente más poderoso. Preguntad á vuestro médico. Depósito: DROGUERIA AMERICANA, de MAJO Y COLOMER, Galiano n. 129.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

LOS TORPEDOS EN EL MAR AMARILLO

Los despachos de la prensa inglesa y americana relativos a la protesta contra la colocación de torpedos en las aguas de la península de Liao Tung, por el peligro que entrañan para la navegación del comercio internacional, han causado gran interés en San Petersburgo. Desde luego se ve que estas protestas que no se hicieron mientras los buques destruidos eran rusos, han visto la luz ahora que los japoneses han sufrido el primer desastre.

Créese en los círculos gubernamentales que estas protestas de las potencias quedarán reducidas a la prensa, pues en las embajadas de Inglaterra y los Estados Unidos en San Petersburgo no se ha recibido instrucción alguna relacionada con este asunto.

Es cierto que la colocación de torpedos más allá del límite fijado de tres millas produce una protesta oficial: ésta planteará una cuestión de derecho internacional basada en el mayor alcance de los cañones modernos.

El límite de tres millas establecido hasta el presente es porque era esta distancia la que representaba el alcance máximo; pero si los buques modernos pueden a una distancia de ocho o diez millas alcanzar la costa con sus proyectiles, se comprende que los defensores estén en perfecto derecho al tomar medidas militares en relación con el alcance de los cañones del enemigo.

Un alto funcionario del almirantazgo ruso ha dicho a un periodista lo siguiente:

“Es inexacta la noticia relativa a los torpedos flotantes de que se sirven los rusos. Esta clase de torpedos es desconocida en nuestra marina. En cambio los japoneses se han servido de ellos colocando varios en la entrada del canal de Puerto Arturo.

Los torpedos rusos todos están anclados; pero los japoneses, haciendo reconocimientos, han cortado el anclaje a varios, haciéndolos subir a la superficie. Estos torpedos, convertidos en flotantes, se ven perfectamente de día, siendo tan solo por la noche cuando constituyen un peligro.

Es absurdo creer que los rusos no tienen derecho a colocar torpedos más allá de las “tres millas” determinadas, pues hay que tener en cuenta que un torpedo Whitehead tiene un alcance de cuatro millas.”

Continuando la conversación sobre diversos asuntos, dió a entender el miembro de almirantazgo que el “caso” del acorazado japonés “Hatsuse” fué producido por un torpedo lanzado desde un submarino.

Se ha probado recientemente que desde que se rompieron las hostilidades, existe en Puerto Arturo un submarino del tipo Orzewieck.

INTERESANTE

CORRESPONDENCIA

A bordo del Nagato-Maru, Abril 4. — Parece increíble, pero actualmente estamos en ruta para el teatro de la guerra. Después de nueve semanas de angustiosa espera, las autoridades militares japonesas han dado la señal de partida.

Es demasiado temprano, decía el general Fukushima cuando comunicaba a la comisión de corresponsales la alegre nava, “pero”.....

Este “pero” marcaba el punto decisivo. El gusano había cumplido su famosa obra. Los distinguidos caballeros que rigen los destinos de los soldados japoneses y los de cualquier otro que caiga bajo su jurisdicción, se habían traído un alegre juego con nosotros. Siempre estaban sumamente corteses. Jamás hubo que alguna contra su comportamiento hacia nosotros y nos velamos obligados a mantenernos a la recíproca. Si alguna vez algún individuo demostraba alguna ansiedad por saber cuándo saldríamos a campaña, se le predicaba un suave sermón sobre la extraordinaria virtud de la paciencia, que casi siempre mitigaba sus sentimientos. Últimamente el juego se hizo interesante y se despertó esa curiosidad natural por ver cuántas veces pasaría el gamo alrededor del puchero antes de levantar la tapa.

Trecos ó cuarente escenas se sucedieron antes de llegar al cuadro final. Primero la lucha por conseguir las reglas y ordenanzas concernientes a los permisos extendidos a favor de los corresponsales. Esto llevó dos semanas. Tan pronto se publicaron llovieron sobre las autoridades las instancias de los periodistas que deseaban ir a campaña. Otra espera de dos semanas nos trajo los pedidos de pasajes, pero unidos á ellos venían unos volantes aconsejando a cada individuo que se entrevistase con el Estado Mayor para que le designara la columna que tenía que acompañar.

Los japoneses no piensan hacer lo que hizo nuestro ejército de permitir á los corresponsales que fueran á donde quisieran cada vez que querían. Estamos asignados á lugares señalados y tenemos que permanecer en ellos.

Mientras que esperábamos que nos designasen á nuestras respectivas columnas, había muchas cosas que ocupaban nuestra atención. En primera fila estaba el general Fukushima, que tenía á su cargo los corresponsales extranjeros y los agregados militares, y que señalaba arbitrariamente el número de periodistas á quienes se les permitía acompañar al Primer Cuerpo de Ejército. Tenían que ser cinco americanos y ocho ingleses, un alemán y un francés, número proporcionado al de periodistas de cada nacionalidad que habían presentado sus instancias.

Una vez determinado el número, pidió á los ingleses y americanos que escogiesen los sitios á que irían. Como sólo había cinco americanos á la vista, éstos fueron designados y los ingleses ya prácticos en asuntos semejantes, pronto formaron su grupo. Así es que la demora en este sentido fué corta y

bien pronto pedíamos á Sambo Hombu, así llaman los japoneses á su Estado Mayor, que nos informara cuándo debíamos partir.

La cuestión de cantina se había ya casi agotado para este tiempo y ofreció nueva oportunidad para que saliera á relucir nuevamente el juego del gamo en la forma de la renuncia de dos ó tres corresponsales que no querían aceptar el contrato.

Varias objeciones se presentaron, pero el ministro de la Guerra indicó claramente que deseaba que se firmara el contrato, suprimiendo de ese modo la causa de la demora. Mientras tanto, existía una presión constante por adquirir alguna información definitiva, pero no fué posible.

PREMIO A LA PACIENCIA

Uno de los ayudantes del Barón Kodama, jefe auxiliar del Estado Mayor, estaba comiendo una noche en el hotel con un grupo de periodistas, y uno de ellos dijo que pensaba hacer un viaje á Marruecos el próximo Mayo. Otro compañero le contestó que debía apresurarse ó no llegaría á tiempo. Entonces el primer periodista volviéndose al ayudante, le preguntó se creía que la guerra terminaría para Mayo. El ayudante sin reírse le contestó: — “Se lo preguntaré al Barón Kodama.”

Este oficial expresó una opinión suya sobre el asunto que nos concernía muy á cerca. Contestaba á una carta protesta que se había dirigido á su jefe. Una vez escritas las formalidades rutinarias por cuenta propia añadió el párrafo siguiente:

“Creo que los hombres de gran paciencia serán coronados con un premio inestimable é incontables bendiciones del Cielo.”

Pero ni una sola palabra respecto á lo que el Ministerio de la Guerra iba á hacer por nosotros. Uno ó dos días después el Emperador abrió las sesiones de la Dieta japonesa y todos teníamos pase de entrada. Al día siguiente, el periodista que había recibido la carta consejo, del ayudante de Kodama, fué al Ministerio de la Guerra, siendo recibido por dicho oficial.

“¿Vió al Emperador ayer? — le preguntó el ayudante.

— Sí, fué la contestación. — Creo que eso sea un premio, dijo al oficial, añadiendo que otro premio sería el ver las maravillosas flores de cerezo del Japon.

Durante todo este tiempo la única respuesta que teníamos á nuestras múltiples preguntas respecto al día de partida era el estereotipado “muy pronto”. Hace más de un mes que el general Ishimoto, Vice Ministro de la Guerra, llamó á todos los periodistas y les habló sobre sus oportunidades, deberes y reglamento que tenían que observar mientras estuviesen con el ejército japonés. Al mismo tiempo alegró el seco espíritu diciendo:

— El día de vuestra partida está muy cerca.

Este “muy pronto”, sin embargo, era una frase indefinida, aunque al parecer había señales de movimiento, pues se llamó al contratista para que embalsamara los caballos y el equipaje de los hombres asignados á la primera columna. Aquel día hubo una especie de revoloteo en el hotel. Los caballos se enviaron con los palafreneros y casi todos se prepararon para partir al día siguiente. Pero los pases no se habían designado aún y el general Fukushima dijo que se nos avisaría con dos ó tres días de anticipación.

Por último, un día apareció una orden en la tabilla del Hotel anunciando que al día siguiente se darían los pases en el Ministerio de la Guerra á los individuos designados para acompañar el primer Cuerpo de Ejército. Los periodistas empezaron á empaquetar, y al día siguiente llegaron los tan deseados pases con estas palabras tan solo “Primer Cuerpo” del que ya sabíamos todos hacia varias semanas que estábamos designados. Ni un solo indicio respecto al día de partida. Nos dijeron que esto nos lo dirían “muy pronto”, aquella misma tarde, pero la noticia que recibimos fué la de que aún podíamos tomar unas vacaciones de cuatro días.

INSURRECCIÓN

Entonces empezamos á conocer lo que era el tener que revestirse de tanta paciencia y nos acordamos de que la última molestia que tuvo que aguantar el sufrido Job fué una plaga de granos. Los fuegos volcánicos que hacía tiempo estaban humeando, empezaron á dar señales de aumento de energía, y cualquiera previa una erupción de un momento á otro. Ya no se trataba de sonreír y parecer simpático á los ojos de ningún oficial japonés y el chiste aquel de “muy pronto” caía en oídos que no lo apreciaban.

Los hombres de carácter tranquilo y pastoso empezaron á volverse rudos, y aquellos otros llenos de estrategia y planes empezaron á tratar algo parecido á una conspiración.

Un inglés fué el que empezó la erupción. Todos habían dado al traste con la paciencia, pero el inglés fué el primero que visitó las oficinas del Departamento de la Guerra después del cumplimiento. Lo que el inglés le dijo al ayudante del jefe auxiliar del Estado Mayor tal vez se publique en un libro algún día, porque bien vale la pena de embalsamarlo, pero en la actualidad no sería político revelar las verdades arrojadas en aquellas orejas que oían de mala gana.

Tan pronto como el sorprendido ayudante quedó libre de aquel rudo visitante, otro entró. Aquella noche asistió el ayudante á una recepción que dió uno de los diplomáticos de Tokio y allí encontró á casi todos los corresponsales á quienes ya se les había designado para incorporarse al primer cuerpo y á otros muchos que no tuvieron esa dicha. Ninguno perdió la ocasión de anunciarle que se había vuelto insurrecto.

Las palabras almiradas de paz y de días de esperanza fueron olvidadas ó echadas á un lado. El vocabulario aquella noche consistió sólo en palabras duras que describían el fuerte sentimiento que reinaba entre los periodistas. Todas pueden resumirse en las siguientes frases de un corresponsal que no va á campaña:

“Cuando estos señores vinieron aquí todos eran amigos de ustedes; pero ustedes los han tratado con desvío, y ahora cuando regresen á sus países natales jamás verán una cabeza japonesa sin que la golpeen.”

Y así se pasó la noche. Desde los generales hasta los segundos tenientes oyeron los japoneses cómo estaban las cosas y á menos que haya alguno que crea que hacían bien en retener á aquellos á quienes habían ofrecido autorización para ir á campaña, describimos en pocas palabras la situación en aquellos días.

ESPERA PROVOCATIVA

Los japoneses habían desembarcado un ejército de 40.000 hombres y sus líneas avanzadas, estaban en contacto continuo con las fuerzas enemigas. Todos los días llegaban noticias de que las avanzadas rusas aparecían por un lado ó otro. No había pretensiones de ocultar que los rusos no supiesen por dónde estaban los japoneses; pero si se pretendía el que los rusos pudiesen informarse de los movimientos japoneses por medio de las correspondencias de los periodistas. Era absurdo pensar que si alguno adquiriera alguna información que debiera guardar en secreto y deseara comunicarla no podía hacerlo, porque todas las vías de comunicación están en poder de los japoneses y como nuestras correspondencias particulares son sometidas á una rigurosa inspección antes de enviarse.

Pero aún en el caso de que algunos encontrasen medio y quisieran hacer uso de ello para descubrir alguna información secreta, ésta sería de muy poco valor al enemigo, porque la situación va cambiando tan rápidamente, que para cuando estas noticias se publicasen ya serían viejas para que pudiesen prestar algún servicio. Sin embargo, cuando se habló de este asunto ya los japoneses habían permitido á sus corresponsales que fuesen al teatro de la guerra y también repetidas veces habían ofrecido á los periodistas extranjeros que irían junto con los suyos.

Pero sea lo que sea, la cuestión fué que las pruebas de que la erupción había estallado tuvo “muy pronto” sus consecuencias.

A eso de las diez, de la mañana siguiente uno de los agregados militares ingleses encontró á un corresponsal de su país y le dijo:

— “Ustedes deben haber levantado algún polvo ayer. Van á dejarlos ir.” Muy cierto. Sambo Hombu mandó buscar á las tres de la tarde á un periodista inglés y otro americano y les dijo que podíamos marchar, bien en el barco que habíamos letado cuando se determinó que el ejército no podía llevarlos, ó que los hombres solos, sin equipajes ni intérpretes, podíamos ir en transporte del gobierno. De acuerdo escogimos el transporte del gobierno y nuestro barco solo lo usaríamos para que nos condujera al punto donde estaba anclado el transporte, designado en todos los informes japoneses como en un “puerto lugur.”

Y aquí estamos haciendo siete nudos, bajo un violento temporal de aguas, con los callos sujetos y los caballeros fumando cigarrillos entre el forraje, con quince intérpretes amontonados en el puente y los criados tirados sobre el equipaje. Estamos presurados en una cámara en donde solo hay lugar para que un hombre pueda estar de pie, sentado ó vestirse á la vez. Tenemos que pelear para conseguir algo que comer y es imposible encontrar que beber.

Pero á nadie le importa nada. Por fin vamos á campaña. Mañana por la tarde trasladamos á un transporte del gobierno y ese barco llevará algún destino pata poder desembarcar las tropas que conduce á bordo.

A BORDO

La vida no es del todo triste á bordo de este paquete. Ya yo había tenido alguna experiencia en los remolcadores españoles que andan en Filipinas y este barco nos lo recuerda, pero aquí hay algo que no había allí. Esta mañana presencié una demostración de esos ejercicios que han hecho grande á la Gran Bretaña. Eran un baño y un afeitado, dos cosas que todo puro inglés tiene que hacer todas las mañanas. El armador del Nagatsman parece que nunca se bañó. Probablemente sería uno de tantos defensores de la nueva teoría que achaca á los baños casi todas las enfermedades que se adquieren. A bordo teníamos un compañero inglés que se llega á pescar cerca al constructor le hubiese dado ó purificatos. Nuestro inglés es de carácter indulgente, ojo vivos, azules, y muy chistoso; pero un inglés de la clase vieja, bondadoso, buen humorado, de esos que gustan tanto á los americanos porque son tan ingleses, y que por la misma razón son tan odiados por los americanos de mala índole ó agrio carácter. Nuestro inglés durmió sobre cubierta, porque en la cámara estábamos muy apañados. Un viento muy frío que helaba la sangre reinaba esta mañana cuando desperté y en seguida pidió su abrigo de pieles; otro continuó un cubo de agua y luego un depósito para bañarse: este último fué imposible adquirirlo; pero nuestro inglés estaba preparado y sacó de su maleta un depósito de lona, lo abrió sobre cubierta, se despojó de su “pajama” y ordenó á su criado que le echase el balde de agua helada por la cabeza. Luego vino el afeitado: no había espejo; pero un buen inglés sostiene sus principios morales á todo trance, y como el afeitarse todos los días es un deber de todo hombre de respeto, afeitarse tenía. Pasó su navaja por el afeitador con la misma gracia y gusto que si hubiese estado en su espléndido hotel, se untó su jabón y caminando de un lado á otro para tener la sangre en circulación, pasó su navaja por un lado y otro de la cara y en un abrir y cerrar de ojos quedó afeitado.

LOS INTÉRPRETES

Casi todos han estado en los Estados Unidos. El que yo tengo fué encargado

de una de las mejores tiendas japonesas en Boston. Otro estaba en el servicio consular de San Francisco. Por no sé qué causas están exentos del servicio militar ahora, pero desean de un modo ú otro ir á campaña.

LOS CORRESPONSALES

Los periodistas á bordo representan una gran cantidad de viajes y experiencias. El decano es Mr. Knight, del Morning Post, de Londres, que ha estado en catorce campañas y perdió su brazo derecho en Sur Africa. Todos los corresponsales ingleses han estado en las campañas de India, Sudán y Sur Africa, y los americanos también han estado en tres guerras.

Movimiento Marítimo

LA “NAVARRE”

Con motivo de la huelga que hubo últimamente en Francia paralizandó casi por completo el servicio marítimo, el vapor francés “La Navarre” ha tenido que hacer escala en St. Thomas y solo llegará á este puerto el día 5 del corriente, saliendo á las pocas horas para Veracruz.

EL “MOBILA”

El vapor cubano “Mobila” fundó en puerto ayer procedente del de su nombre con carga general y 14 pasajeros.

EL “MIAMI”

También procedente del puerto de su nombre fundó en bahía ayer el vapor americano “Miami” con carga y 17 pasajeros.

GANADO

Procedente de Mobila condujo ayer el vapor cubano “Mobila” 6 vacas, 6 terneros, 125 añejos y 2 perros para F. Wolfe, y 11 vacas, 5 terneros, 51 añejos, 1 caballo y 119 cardos, para R. A. Morris.

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

PROFESIONES

TOMASA A UERO

Comadrón de la facultad de la Habana. Obispo 81, altos, de 1 á 3. C 1033

Dr. Fernando Méndez Capote MEDICO-CIRUJANO Cirujano del Hospital número 1. Enfermedades de Señoras y Cirujía especial. CONSULTAS DE 11 á 12.—Gratís solamente los martes y los sábados de 3 á 6 de la mañana. SAN MIGUEL NUM. 75, (bajos), esquina á San Nicolás. Teléfono 9029. C 1035 ind. 26-24my

Dr. Augusto Rente. CIRUJANO-DENTISTA. Extracciones SIN DOLOR, coronas de oro, puentes, Empaques locales y general. CONSULTAS de 7 á 5.—Gabinete Habana 65 esquina esquina á O-REILLY. C 1091 1Jn

LABORATORIO CLINICO MARTINEZ PLASENCIA Se hacen análisis clínicos de sangre, esputos, orina, etc., y análisis de quíntana general. CONSULTADO 95. TELEFONO 418 C 1090 1Jn

Dr. Palacio CIRUJIA EN GENERAL.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2, Lagunas 68. Teléfono 1312. C1038 21my

Virgilio de Zayas Bazán DOCTOR EN CIRUJIA DENTAL. DENT. FACULTAD LOCAL NEW YORK. Ex-jefe de la Clínica de operativa de la Escuela Dental de New York. Obispo 75, altos. Teléf. 975 C 972 12m

DR. RAFAEL PEREZ VENTO Catedrático de la ESCUELA DE MEDICINA. Sistema nervioso y enfermedades mentales. Lunes, miércoles y viernes de 12 á 2. Bernaza 32. C 1092 17 m

RAMIRO CABRERA ABOGADO Galiano 79.—Habana.—De 11 á 1. C 1010 28-24 m

Ramón A. Catalá. ABOGADO DE 11 A L. CHACON 17 C 1089 1Jn

Enrique Valencia.—Abogado Neptuno 114, bajos, de 11 á 2, consultas gratis. Se compran créditos y derechos, juicios de divorcio, negocios comerciales, Particiones de herencias. C. n.º 1130. 2Jn

DR. FRANCISCO J. VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas y de la Piel, (incluso Venéreo y Sífilis).—Consultas de 12 á 2 y días festivos de 12 á 1.—TROCADERO 14.—Teléfono 499. C 1088 1Jn

Dr. Enrique Perdomo. VIAS URINARIAS ESTRECHES DE LA URETRA pesca María 33. De 12 á 2. C 1069 1Jn

Dr. Luis Montané Hierarmento consultas y operaciones de 1 á 3 —San Ignacio 14.—OJOS, NARIZ y GARGANTA. C 1070 1Jn

Dr. Gonzalo Aróstegui MEDICO de la C. de Beneficencia y Maternidad Especialista en las enfermedades de los niños médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. Aguilar 1094.—Teléfono 824. C 1071 1Jn

Dr. R. Chomat Tratamiento especial de Sífilis y Enfermedades venéreas. Curación rápida. Consultas de 12 á 2. Teléfono 864. Egidio núm. 2, altos. C 1072 1Jn

Dr. José Varela Zequeira Catedrático de Anatomía de la Universidad de la Habana, Director y Cirujano de la Casa de Salud “La Benédica de El Centro Gallego”. Consultas de 3 á 4, Prado 33, Teléfono 531. 3617 78-31 Ms

Dr. Francisco Fernández Travesio Cirujía y enfermedades de señoras Consultas de 12 á 2.—Teléfono 6025.—Reina 53, 774 HABANA 104-20 En

DR. JUAN JESUS VALDES CIRUJANO-DENTISTA. Garantiza sus operaciones. Galiano 103 (altos) de 3 a 10 y de 12 a 4. C-991 20my

Doctor ROJAS DENTISTA Y MEDICO. Medicina, Cirujía y Prótesis de la boca. Bernaza 36.—Teléfono n.º 3012 C 1051 1Jn

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 9 á 12.—Teléfono 1132.—San Nicolás n.º 3. C 1802 1Jn

S. Cancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55. C-85 15 m

Instituto de Terapéutica Física. Cuba núm. 52. Exámenes y tratamientos por los rayos X.—Aplicaciones de electricidad estática, corrientes de alta tensión y gran frecuencia, rayos Finlay, baños de luz, masaje vibratorio, etc. Consultas diarias de 8 á 11 a. m. y de 12 á 4 p. m. por los Doctores E. Martínez Mesa, C. M. Desverreiras, E. Alamilla. C 732 78-3 Ab

DR. P. RUIZ GUZMAN. CIRUJANO DENTISTA. Consultas de 8 á 4. Obispo 112, entresuelos 6357 13-1Jn

DR. ARISTIDES MESTRE CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Especialista en las enfermedades nerviosas y mentales. Consultas los lunes, miércoles y viernes, de 2 á 4. REINA 39 (Establecimiento hidroterápico). Domicilio Línea 133, Vedado. C 624 26Jn1

DR. FELIPE GARCÍA CÁIZARES PIEL, SÍFILIS Y VIAS URINARIAS.—Consultas: Lunes, miércoles y viernes, de 13 á 2. Neptuno 125. Teléfono 1024. C 6490 26-Jan

DR. F. JUSTINIANI CHACON Médico-Cirujano-Dentista Salud 42 esquina á Lealtad. C-887 1 25-15 my

MARIA L. VILARO. COMADRONA FACULTATIVA.—Recibe Grémenes 6 todas horas. San Rafael 166 A. C 6274 28-28 my

ANÁLISIS DE ORINAS. Laboratorio Bacteriológico de la “Crónica Médico Quirúrgica de la Habana”. Fundada en 1887. Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vinos, etc. PRADO NUM. 105 C 1053 1Jn

PELAYO GARCIA ORESTES FERRARA ABOGADOS. Orapública 25. Teléfono: 887. C 1078 1Jn

Francisco García Garófalo. ABOGADO Y NOTARIO. Teléfono 338. Cuba 25. Habana. C 1067 1Jn

Arturo Mañas y Urquiola Jesús María Barraqué NOTARIOS. AMARGURA 32. TELEFONO 314. C 1073 1Jn

Ramón J. Martínez ABOGADO. SE HA TRASLADADO A AMARGURA 32. C 1074 31Jn

Dr. Juan Pablo García VIAS URINARIAS.—De regreso de su viaje á Matanzas se ha hecho cargo de su numerosa clientela. Consultas de 12 á 2 LUZ NUM. 11. C 1075 1Jn

Dr. G. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 12 á 3. Teléf. 1787. Reina núm. 123 C 1076 1Jn

DR. ROBELIN Piel.—Sífilis.—Venéreo.—Malos de la sangre.—Tratamiento rápido por los últimos sistemas. JESUS MARIA 91, DE 12 á 2. C 1079 1Jn

CARLOS DE ARMAS ABOGADO Domicilio: Samá 2, Teléfono 6331. Mariana. Estudio: Acosta 64. Teléfono 417. De 12 á 4. C 1080 1Jn

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 105.—Costado de Villanueva. C 1081 20-21my

ANÁLISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Villaseca (FUNDADO EN 1889) Un análisis completo, microscópico y químico. DOS pesos. Compostela 97, entre Maralla y Teniente Rey C 916 26-7m

Doctor Carrerá—Doctor Sonville CIRUJANOS DEL HOSPITAL N.º DE 12 A 2. Consultas sobre enfermedades de señoras, y cirugía general. San Nicolás 75 A. (bajos). C 971 28-12m

FRANCISCO ANTEQUERA, Veterinario de 1ª clase. Consultas y operaciones diarias en Campanario 285. Teléfono 6097. C 9515 28-10

DR. GUSTAVO LOPEZ ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LOS NERVIOS Consultas en Belascoain 1094 próximo á Reina, de 12 á 2. C-855 9 m

G. Sáenz de Calahorra Corredor titular.—Nota comercial Recibe órdenes para toda clase de negocios. Sinceridad y reserva en las operaciones. Amargura 73. Teléfono 877. C 1026 22m

Dr. Gabriel Casuso. Catedrático de Patología Quirúrgica y Ginecología con su Clínica del Hospital Mercedes. CONSULTAS DE 12 A 2. VIRTUDES 37. C 1031 20my

DR. JOSE A. PRESNO TELEFONO 417. Vias urinarias y afecciones venéreas y sífilíticas.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. C 1037 25-26my

DR. ANGEL P. PEDRA. MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos y enfermedades de niños. Consultas de 1 á 3, en su domicilio, é 13 39 24 my

DR. ANTONIO M. RIVA. Medicina en general y especialmente Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones. Consultas de 12 á 2, Lunes, Miércoles y Viernes en Campanario 75. 5337 26-7 M

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en enfermedades de las Sras. y niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratís para los pobres.—Teatro Payret, por Zulusta. 1151 154-24 Ds

CUADROS al óleo, acuarelas y grabados en acero, para salas, salones y antecorredores, de precios tan variados, que hay cuadros desde \$2 hasta \$80, son verdaderas novedades y hay paisajes primorosos.

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 56. C 1128 1Jn

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE Catedrático auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de Medicina. Especialista en Partos y enfermedades de Sra. Consultas de 1 á 2. Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio: Jesús María 67. Teléfono 593. C 1011 154-26En

VIRUS CONTAGIOSO para matar ratones y ratas domésticas y del campo. Se prepara y vende en el Laboratorio Bacteriológico de la Crónica de Quirúrgica. Prado n.º 105. C 1093 alt 1Jn

DR. R. CUIRAL OCULISTA. CONSULTAS DE 12 A 2. PARTICULARES DE 2 A 4. Clínica de Enfermedades de los ojos para pobres 51 al mes la inscripción. Manrique 73, entre San Rafael y San José. C1001 26 107

Dr. JUAN LUIS PEDRO Cirujano dentista de la Facultad de Medicina, Habana 68. Teléfono 884. C 5323 26-6 My

JOSE HERIA ATTORNEY AT LAW. Abogado. Teléfono n.º 839. Ce 12 a 4. Santa Clara 25. English Spoken. C-963 26-10 my

Dr. Abraham Pérez Miró Tratamiento del hígado alcohólico. Peña Pobre 14, altos, entre Habana y Aguilar. Consultas: de 3 á 5.—Teléfono: 101 C 656 9 m

J. Valdés Martí ABOGADO SAN IGNACIO 28.—DE 8 á 11. C 5224 26-1 my

Dr. Manuel Bango y León MEDICO CIRUJANO De regreso de su viaje á Europa y los Estados Unidos ha abierto nuevamente su gabinete de consulta en la calle del Prado 34, de 1 á 4. C 2245 312-9 Ds

Dr. Jacinto G. de Bustamante ABOGADO. Teléfono 539. Santa Clara 25. C 5611 26-13 My

Miguel Antonio Noguera, ABOGADO Domicilio: Sra Miguel 67, de ocho á doce.

DR. ADOLFO G. DE BUSTAMANTE Ex-interno del Hospital Internacional de París. Especialista en enfermedades de la sangre. Bernaza 82. De 11 á 12. C 5612 26-13 My

DR. GALVEZ GUILLEM Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4. 55 HABANA 55 C-1097 26-13Jn

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago é Intestinos exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido ocular, procedimiento que emplea el profesor Hagen, del Hospital de San Antonio de París, aplicaciones para Sras. y Caballeros de MASA JE, Electroterapia é Hidroterapia sin percusión (drap mouillé) por un personal idóneo bajo la dirección del Dr. Reyes. Consultas de 1 á 3 de la tarde. Lamparilla 71 altos.—Teléfono 874. C 934 9 m

DR. IGNACIO PLASENCIA Y

GACETILLA

LOS PARTIDOS DE ESTA NOCHE - Función extraordinaria de esta noche en el Jai Alai. Dedicase sus productos a la Casa de Beneficencia y Maternidad...

Primer partido, a 25 tantos. Urtutia y Ayestarrán, blancos, contra Gárate y Narciso, azules.

Segundo partido, a 30 tantos. Felix y Navarrete, blancos, contra Escoriaza y Machin, azules.

A la terminación de cada partido se jugará una quiniela. El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Es para que se envíe el importe de las localidades a la administración de la Casa de Beneficencia o bien a la morada de la señora Roldán de Domínguez, en Prado 33.

RITMOS. - ¿eres ave? Mi espíritu es un árbol desnudo y maclento, cuyas hojas púrpuras muy pálidas cuando llegó el invierno...

LA TEMPESTAD. - Esta bella zarzuela, perla del repertorio de Chapí, es la elegida por la empresa de Albiu para la función de esta noche.

He aquí el reparto de papeles: Angela, Srta. Cavas. Roberto, Sr. Duato. Margarita, Srta. Biato. Claudio Beltrán, Sr. Matheu. Simón, Sr. Tapias. Mateo, Sr. Escrivá.

El Juez, Sr. Valentín González. El Procurador, Sr. Suárez. Marinero primero, Sr. Beltrá. Idem segundo, Sr. Píera. Se representará La Tempestad en función corrida y a los precios de costumbre.

Noche de moda. ESTUDIO. - El distinguido letrado y antiguo y muy querido amigo nuestro, el doctor José Lorenzo Castellanos, se sirve participarnos el traslado de su bufete a la elegante casa que acaba de construir en la calle de Galiano número 52.

El estudio del doctor Castellanos lo componen los abogados Hilario González Ruiz, José Manuel Cortina y Francisco E. Piñero, los procuradores Abraham Barreal, Miguel A. Matamoros, Francisco del Barrio, Esteban de la Tejera, Ambrósio L. Pereira y Juan Mayorga, y los mandatarios Juan J. Cadaval y Aurelio Royo.

Según expresa la tarjeta que a la vista tenemos, en dicho bufete se hacen cargo de la tramitación y gestión de toda clase de asuntos y reclamaciones ante los Tribunales y Juzgados de Cuba, dependencias del Estado, la provincia y el Municipio, ya sean de índole judicial, administrativa, contencioso-administrativa, eclesiástica o gubernativa.

Deseamos al doctor José Lorenzo Castellanos, así como a todos sus compañeros de bufete, las mayores prosperidades en la nueva casa.

FIESTA ESCOLAR. - Las alumnas y los discípulos de la Escuela Normal de Kindergarten, establecida en la calle de Belascoain esquina a Virtudes, darán una fiesta mañana, sábado, a la una de la tarde.

Acusamos recibo de la atenta invitación que se sirve enviarnos la directora de este centro de educación, Nellie B. Vilnot, profesora de reconocida competencia.

Le damos las gracias, desde estas líneas por su cortés.

REGALOS. - Las energías desplegadas por el activo e inteligente amigo Jesús Vales para obsequiar a los concurridores del exquisito cigarro de "La Eminentia", que tanta aceptación tiene, tanto en esta Nación como en el extranjero, rayan en lo casi inverosímil.

Hemos visto muchos de los valiosos objetos con que piensa premiar a los que mayor número de postales reúnan y a decir verdad, si no los hubiéramos visto y nos lo hubieran contado creyéramos eran exagerados.

Entre estos se cuentan valiosos relojes de oro de 18 kilates para señoras y caballeros; leontina, dijes, yugos, anillos y otros del mismo metal, los cuales se exhibirán al público en preciosas vitrinas así como también los magníficos pianos que han encargado a Alemania construidos expresamente para "La Eminentia."

MADRIGAL. - Recoge en la guirnalda los mil anillos del cuello de oro, que ornando abruman tu redonda espalda de blanca nieve personal torso.

Apaga las centellas peregrinas, con que eclipsas la luz de las estrellas; pues, loen, no imaginas el fuego que encender puedes con ellas.

Deslustra los corales que derraman carmín sobre tu boca, pues si tirana sales a ostentar a la luz tantos hechizos, redas de amor serán tus sueltos rizos, fuente de amor agravia tus labios y manantial de enojos la viva lumbre de tus claros ojos.

Antonio Hurtado. REAPERTURA DE MARTI. - El fresco y bonito teatro Martí, antiguo Irjioa, ha sido arrendado por don I. Casal, un veterano en empresas teatrales.

Remozado y embellecido abrirá de nuevo sus puertas Martí en la noche de mañana con una gran Compañía de Variedades, en la que figuran artistas procedentes de los principales circos de Europa y los Estados Unidos.

También se presentará una notable colección de fieras. Realizarán éstas sorprendentes trabajos al mando de sus domadores, los esposos Canihac, ya conocidos de nuestro público.

El espectáculo que se ofrecerá en el teatro de la calle de Dragones durante el verano reunirá atractivos suficientes para hacer pasar a los espectadores ratos muy agradables.

Todos los domingos, y también los días festivos, habrá matinales. EXAMENES. - Están señalados los días del 6 al 15 del presente para los exámenes generales de Santo Tomás, colegio de primera y segunda enseñanza, estudios de comercio e idiomas establecido en la calle de Suárez números 26 y 28.

Dichos actos se efectuarán tarde y noche procediéndose el día 15 a la solemne distribución de premios. Según nos manifiesta el Sr. Alvarez del Rosal, ilustrado director del colegio Santo Tomás, el nuevo curso escolar dará principio el 1º de Julio.

Este día se reanudarán las clases. EL PELUQUERO DE TRES EMPERADORES. - En la Tureña vive actualmente un viejecillo a quien todos los vecinos le oyen cada mañana hacer fervientes votos por el triunfo de las armas rusas.

Tal personaje, que responde al nombre de Manlet, ha habitado largos años el palacio imperial de San Petersburgo, donde era recibido familiarmente por Alejandro II, después por Alejandro III y finalmente por Nicolás II.

Ha sido el peluquero particular de los tres emperadores. El fué quien peinó la última vez a Alejandro III, pocas horas antes de su muerte; y tuvo el honor de pasar por primera vez sus tijeras por la rubia cabellera de Nicolás II, cuando éste había cumplido apenas cinco años.

Conoce Manlet gran número de secretos de estado; pero en lo que hace a él, es cuando un muerto. Ha escrito un libro de recuerdos que verá la luz después de su muerte. Será, sin duda, interesante; se leerán en él pasajes como éste: - Aquel día de una buena lavada de cabeza a Alejandro II, el cual me miró bruscamente y me dijo: - ¡Un poco de cuidado, señor peluquero!

¡Ah! ¡Si en la actual guerra se tratase de una buena lavada de cabeza!

LA NOTIA FINAL. - Un matrimonio lugareño va al teatro y se instala en la mejor localidad del paraiso.

Después de una cavatina y de algunos recitados, comienza el primer coro. - ¡Oye, Jeromín - dice la mujer - ¡por qué cantan todos a la vez? - ¡Mujer, no seas torpe... para acabar más pronto.

Sección de Interés Personal. EUGENIE PRUNIER. NUEVO FERRUGINOSO NO ESTRÉSANDO.

DR. TABOADELA. CIRUJANO DENTISTA. Se ha trasladado a Galiano 58 ESQUINA A NEPTUNO, donde se ofrece a sus amigos y clientes y al público en general.

CRONICA RELIGIOSA. DIA 3 DE JUNIO DE 1904. Este mes está consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús.

El Circulo está en Santo Domingo. Santos Ceclio, confesor; Isaac, monje; Ovidio, Luciano y Laurentino, mártires; Santa Clotilde, reina, y Gliva, virgen.

Santa Oliva, virgen. Nació Santa Oliva en Agnani, y desde sus más tiernos años dió el más brillante testimonio de que era flor fragrantísima destinada para el divino esposo, Jesucristo, a quien consagró muy niña su virginidad. No es posible referir, ni el mundo puede comprender, ni apreciar en su verdadero valor, el sacrificio heroico de una joven, como nuestra Santa, llena de hermosura, riquezas y con el más brillante porvenir; y despreciándolo todo, y mostrándose sorda e indiferente a las solicitudes y halagos de los más ventajosos partidos, consagrarse toda y sin reserva al Señor. Tampoco es posible referir lo mucho que trabajó el enemigo de la salvación para apartarla de su buen propósito, ni lo mucho que sufrió en ello; empero su asombrosa constancia mereció la más asombrosa y exquisita recompensa: pues mereció del Señor ver el cielo abierto y en él un lugar para ella. Desde tan feliz día, se consagró a su purísima alma en los más vivos deseos de gozar cuanto antes de aquel inabarcable premio; su vida no fué más que un purísimo amor y parecía más angélica que humana, pues pasaba muchos días sin tomar más alimento que la sagrada Eucaristía; por último, la llama del divino amor que ardía dentro de su pecho creció en tales términos, que un día, hallándose en oración, cayó con el más dulce éxtasis y entregó su castísimo espíritu en manos de Jesucristo. No consta ni el día ni el año del dichoso tránsito de Santa Oliva, y en el día de hoy hace de ella conmemoración el martirologio romano.

FIESTAS DEL SABADO. Misas solemnes. - En la Catedral de la Tercia a las ocho, y en las demás iglesias las de costumbre.

CORTE DE MARIA. - Día 3 - Corresponde visitar a Nuestra Señora de la Caridad del Cobre en San Nicolás.

Novena de San Antonio. El día 4 del presente, a las 7 y 1/2 de la mañana, comenzará en el Monasterio con misa rezada la que se tributa anualmente al glorioso Santo. La camarrera que desde hace 4 meses viene sufriendo una penosa enfermedad, no ha podido proporcionar los recursos suficientes para sufragar los gastos de estos cultos; pero confía en la protección del Santo con la ayuda de sus devotos para que queden tan espléndidos como siempre, y publica su asistencia. - P. de Menocal, Viuda de Saball. 6455

Iglesia de Santo Domingo. Fiesta sacramental el domingo 4 de junio, con sermón por el P. Paulino, y oración dirigida por el Pastor. A las 4 de la tarde ejercicio del rosario, plática y procesión por el Claustro. 6487

Fiesta en Santa Teresa.

El domingo próximo tendrá efecto en esta Iglesia la solemne fiesta al Santísimo Sacramento, celebrándose la misa cantada a las 5 y 1/2 de la mañana, quedando a cargo del sermón el Sr. P. Evangelista Carmelita. La procesión por ser efectuada el mismo día a las 5 y 1/2 de la tarde. 6485

SOLEMNES CULTOS. Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. Se dedican en la Iglesia de los PP. Escolapios de Guanabacoa desde el día 25 de mayo hasta el 6 de junio.

Día 25 de mayo. - A la hora de costumbre se dará la bendición de Nuestra Señora entre los repiques de campana. Día 27. - Todos los días a las ocho de la mañana empezará la novena por el himno "Viva siempre Ntra. Señora", seguirá la misa cantada en el altar de Ntra. Señora del Sagrado Corazón y a continuación los ejercicios del día, concluyendo con el himno y despedida.

El domingo 29 de mayo el jueves 2 de junio empezará la novena a las once. Día 4 de junio. - Al oscurecer, Salve con las letanías a toda orquesta. Día 5. - A las siete de la mañana, Misica de Comunion con plática por el Sr. F. Francisco Ibañez, Escolapio. Día 6. - A las ocho la solemne misa del Maestro D. Juan Pujadas, a toda orquesta, y ocupará la cátedra sagrada el R. P. Vicente Sancho, Escolapio, finalizando con el himno a Nuestra Señora.

Día 6. - A las ocho se rezará una misa en sufragio de los asociados fallecidos durante el año, cantándose al final un repuesto. 6156

Primitiva Real y muy Ilre. Archicofradía DE Mª Stma. de los Desamparados. Por gracia extraordinaria de S. E. el Papa Leon XIII ha sido declarado "Privilegiado" el altar de la Santísima Virgen de los Desamparados en la Parroquia de Monserrate. Lo que se anuncia para conocimiento de los fieles. El Mayor-domo, NICANOR E. TRIGUERO, C. 1188 1 Jn

COMUNICADOS. LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARRAS Y PAQUETES DE PICADUKA DE LA Vda. de Manuel Camacho e Hijo SANTA CLARA 7. - HABANA 4899 26 414 4 14 My

LIBROS E IMPRESOS. ANGEL MUÑOZ. Diccionario de Cocina, 2 tomos en 4. \$3 plata. Valdepara. Muralla 24. 6233 4-3

La Escuela de Ingenieros. El folleto Ilustrado así titulado se da gratis en la librería de López, Obispo 135, y Rico, Obispo 88. 6422 6-1

AGRIENSURA. Medidas de fics, sistema cubano, americano y métrico 75 cts. oro. M. Rico, Obispo 88. 6286 8-23

ORDENANZAS DE CONSTRUCCION. Conteniendo reglamentos de establos, calderas de vapor, industrias, instalaciones y peligrosos de agua, saneamiento, ensanches, zonas militares, nivelación, Código Civil y cuatro planos, \$1.25 oro. M. Rico, Obispo 88. 6285 12-22 my

ARTES Y OFICIOS. Servicio a domicilio. Tren de cinta para corte a larga familia; se vende completa a la persona que lo desea, aseo y puntualidad, precio módico arreglado a la época. Amistad núm. 145 alca, esquina a Reina. 6471 4-2

SAMUEL SMILES. - OBRAS. A un peso plata. - Vida y Trabajo. - Ayuda de Aborro. - Desahogado. - Valdepara, Muralla 24. 6138 4-1

SUSPENSORIOS. para el ejército americano y policía cubana. Gran surtido. 31 Obispo 31. 6392 4-1

CONSULTORA. - Sonámbula de Infección y doble vista, conferencias filosóficas y frotográficas. De pago de la mañana a cinco días muy reducidos, recibe órdenes. Fernando Puigcarré y López, en Bernaza 55. 6403 4-1

PARA-RAYOS. E. Moreno, Decano Electricista, constructor e instalador de para-rayos sistema moderno e edificios, polivoltajes, torres, pantones y bujes, garantizando su instalación y materiales. Reparaciones de los mismos, siendo reconocidos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalaciones de bombas eléctricas. Otros indicadores, tubos acústicos, líneas telefónicas por toda la isla. Reparaciones de toda clase de aparatos de radio eléctrica. Se garantizan todos los trabajos. Compostela 7. 6083 26-9 My

LA INDIA PALMISTA. Muéstreme su mano y diré a V. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas de 9 a 6. REFUGIO N. 18. 5555 4118-90 My 19

Catalina de Jiménez. Peñoladora, últimas modas, horas de 7 de la m. a 10 p. Precio 10 centavos. San Miguel 65, entre San Nicolás y Manrique. 26-18 My 5879

Samaritana. Se hacen a la medida estos elegantes y cómodos corsets, desde un centen en adelante. Trocadero 23. 5571 26-15 My

AVISO. Se ofrece un albañil maestro para salas, pisos de mosaico y de cemento a estos precios: Primera clase, \$25 centavos. Segunda clase, \$20 centavos. Tercera clase, \$15 centavos. Cuarto y quinto de trabajo de albañilería, por los muy reducidos, recibe órdenes. Fernando Puigcarré y López, en Bernaza 55. 6403 26-22 My 5950

INTERESANTE AL PUBLICO. RAFAEL PI (Hijo). Se hace cargo de toda clase de trabajos de pintura, al óleo, acuarela o temple, aplicación, colocación decorado, y restauración de cuadros, cuadros de tela, dorados en general, letreros en fachadas, cristales o carteles anunciadores, composiciones de albañilería en menor grado, en casa y establecimientos. Garantiza sus trabajos. Se admiten ajustes al contado o a plazos, siendo los precios de situación. Se reciben órdenes y se dan prometeros en Crespo 67, alto. 5750

COMPRA. Se desean comprar de seis a ochocientas cajas de baterías de trenpo para naranjas y algodón. Dirigen ofertas por escrito con el último precio e informes detallados a H. B. en esta oficina. 6391 6-29

COMPRA. La Compañía Cubana de Sidras, establecida en Oficios n. 94, Habana, las botellas viejas de sidra, champán, Apollinaris y otras de igual forma, en marca grabada de cristal, \$5 centavos en plata española las 24 medias sobre los muelles ó estacadas de esta ciudad. 6334 1126-26m 27 My

DIRECTAMENTE SE COMPRA. Directa de \$ 4 mil pesos oro. En Salud n. 1, Los Rayos X. 6315 4-31

PERDIDAS

Se gratificará generosamente a la persona que entregue en Gervasio 109, altos, un cuadro de teatro que quedara olvidado en un cobertizo de plaza y que se desean por ser recuerdo de familia. 6390 4-1

Perdiguero extraviado. - En la noche del domingo desapareció de la casa Amargura 70, un cuadro de casa, blanco con manchas chocolate, cabiendo un momento en el cobertizo. El que lo entregue o de razón cierta de su paradero, se le gratificará; ó avisar por Tel. 877 ó Siemra de calabazas. 6311 11-0-3m 41

Hotels y Fondas. HOTEL LAS TULLERIAS! Herederos de Jaime Viver. Frescas habitaciones con magnífico servicio, pidiendo los tranvias de todas las líneas por su frente. MONSERATE 91, entre Obrapia y Lamparilla. C-1046 26My 27

SOLICITUDES. Un buen cocinero desea colocarse; es peninsular y de toda confianza. Informar en Aguilá 105, casi esquina a San Miguel, el portero. 6383

Desca colócase una criandera peninsular de tres meses de parida a leche entera, con buena y abundante leche, cariñosa con los niños; no tiene inconveniente en ir al campo; tiene quien responda por ella. Informar en Aguilá 105, casi esquina a San Miguel, el portero. 6383

Desca colócase una criandera peninsular de tres meses de parida a leche entera, con buena y abundante leche, cariñosa con los niños; no tiene inconveniente en ir al campo; tiene quien responda por ella. Informar en Aguilá 105, casi esquina a San Miguel, el portero. 6383

Un caballero europeo busca habitación y asistencia en casa de familia decente. Dirigirse por carta a G. S. D. Despacho de anuncio de este DIARIO. 6502 4-3

UN NEGOCIO NUEVO. Con \$300 oro se adquiere negocio que a un hombre emprendedor debe dejar de \$2,000 a \$3,000 el primer año. Para informes dirigirse a G. S. D. Despacho de anuncio de este DIARIO. 6502 4-3

Se solicita una criada de manos con buenas referencias. Anglada 5, altos. 6509 6-3

Desca colócase una cocinera peninsular cariñosa a la española y a la criolla. Informar por San José. 6312

SE NECESITAN AGENTES PARA VENDER un artículo que no tiene rival, y que es enteramente nuevo. Una cartera de combinación para tarjetas y billetes de banco. Tiene división para tarjetas y billetes, como también para libro y bolsillo secreto para billetes de banco. Se envían muestras al recibo de 25 centavos. Prueben y tome la delantera en este distrito. Dútele Gracia. También tarjetas de visita y de negocios impresas. Artículos de aluminio y de piel. Diríjase a Simmons, 59 Park Place, New York. 1-3

Barbero. Se necesita uno para todo estar ó para sábado domingo, que sea bueno, ganará buen sueldo. Calle Linares n. 131, Vedado. 6382

Un matrimonio que se embarca para España del 15 al 20, desea hacerse cargo de llevar un niño. También un muchacho desea ir a España de educador y profesor. Si se lo necesita, tiene buenas referencias. Informar en el Diario de la Marina. 6325 4-3

Una peninsular desea colócase de criada de mano ó manejadora, tiene buenas referencias; dan razón San Nicolás 122. 6488

Un joven peninsular se ofrece práctico, de cocinero y camarero a otra cosa que se le pida. Tiene buenas referencias, así como también quien responda por su conducta. Diríjase por carta ó personalmente a Galiano 71, casa La Anunciación. 6380

Se solicita una criada de mano que haya servido en buenas casas y sepa perfectamente su obligación; si no es así que no se presente. O'Reilly 83, altos. 6386 4-3

SE SOLICITA un socio que aporte \$1,000; ó de \$500 en adelante si es posible, carpintero o banista ó del giro de empuje, con buenas referencias, para un negocio de tintorería que ya está probado. Se necesita también un muchacho de 12 a 15 años para aprendiz. Informar en Amistad 144, santería. 6317 8-3

Un joven peninsular desea colócase de criado de mano ó particular de casa decente. Tiene buenas referencias. Informar Galiano y Concordia, vidriera. 6223

Una criandera peninsular de cuatro meses de parida, con su niña que se puede ver, con buena y abundante leche, deseamos colócase a leche entera. Tiene quien la garantiza. Informar Gloria 135. 6525 4-2

Desca arrendar un ingenio en condiciones para hacer azúcar ó que necesite pocas reparaciones; no menos de 20000 sacos. No se admite intervención de corretores. Diríjase por escrito a V. M. "Diario de la Marina". 6291

En una casa de moralidad desea colócase una joven para manejadora ó criada de mano, sabe cumplir con su obligación. Informar Aguilá 31. 6322 4-3

Una joven peninsular desea encontrar marido. Buena y bonita. Vive en Montevideo, para servirlos en el viaje. Si se conviene puede quedarse con ellos. Informar Oficios 29, altos. 6318 4-3

Desca colócase una criandera peninsular acclimata a la plis, recién parida, con su niña de 40 centavos. Tiene quien la garantiza. Informar Marina n. 16. 6305 4-3

Una cocinera peninsular que cocina a la criolla y española, deseamos colócase; sabe cumplir con su deber. Dan razón San José 126, esquina España y S. Francisco. 6409 4-3

Una criandera peninsular de tres meses de parida con buena y abundante leche, deseamos colócase a leche entera, tiene quien la garantiza. Informar Bernaza 55. 6490 4-3

Se solicitan dos señoras de mediana edad para el campo, una para cocinera y otra para criada de mano, entendiendo de costura. Sueldo 2 centavos y ropa limpia. Informar en Aguilá 54, altos. 6491

Joven peninsular, formal y con muchos años de práctica en el país, solicita colocación de portero ó criado de mano; sabe cumplir con su deber y tiene reconocidas referencias. Obra 33, entresuelo. Si no es buena casa que no se presente. 6488 4-3

Dos señoras, una de mediana edad, solicita el manejo de niños; la otra más joven de criada de mano. Tienen quien las garantiza. Informar en Dragones n. 1. Hotel "Aurora". 6499 4-2

SE SOLICITA un joven á meritorio para una casa de comercio. Se prefiere que sepa algo de inglés. Cuba núm. 62. 6487

RELOJES

Desca colócase una señora peninsular de cocinera en casa particular ó establecimiento. Tiene referencias y quien responda por ella. Informar Estrella 94. 6388 4-1

Desca colócase un cocinero y repostero peninsular en casa particular ó establecimiento. Informar café Florida de Monserrate y Obispo, Benito. 6427 4-1

SE SOLICITA con toda urgencia la presentación del Doctor Carlos Fernandez en la casa núm. 27 de la calle de Clafuegos de esta ciudad, cuyo señor estuvo establecido en Cayuco, barrio de los Remates. Se replica a las personas que lo conocen y sepan su domicilio se lo participen, pues caso de no presentarse se procederá contra él criminalmente. 6426 4-1

Una señora peninsular desea colócase de criada de mano ó manejadora, es cariñosa con los niños y tiene su niño que se puede ver con los niños; tiene quien responda por ella. Informar en la Administración de este Distrito. C. n.º 1142 8-2

Una señora peninsular de mediana edad desea colócase de manejadora ó criada de mano, sin pretensiones no fríga suelos, es amable con los niños, tiene quien la recomienda y tiene buenas referencias. Informar en Sol n.º 110, altos a todas horas. 6451 4-2

Cría de mano, se solicita una de color sin pretensiones en Virtudes núm. 94 bajos. Se piden referencias. 6373 4-2

La Señorita Fernanda Miranda desea colocarse en casa de comercio para escribir en máquina. Tiene perfecta ortografía. Informar en Santa Clara número 30. 6472 4-2

Dos crianderas peninsulares con buena y abundante leche, deseamos colócase a leche entera. Informar persona que responda por ellas. Informar calle del Principio esquina a Infanta, Kiosco. 6484 4-2

Solicitó un peninsular para el servicio de mano, ha de saber cumplir su obligación lo que probará con la recomendación de la última casa en que haya estado. Colóce 27. 6470

Lavandera, se solicita una para lavar en la casa, se prefiere que sea de color. Prado núm. 42, bajos. 6465 4-2

LAVANDERA se solicita una para tres ó cuatro días en la calle de Aguilá número 12. 6468 4-2

Se solicita una muchachita de 13 á 16 años blanca ó de color, para pequeños quehaceres. Se viste y se calza. Concordia núm. 6 bajos. 6387

Una joven peninsular desea colócase de criada de mano. Sabe cumplir con su obligación y tiene buenas referencias. Informar Consulado 61. 6450 4-2

Se desea alquilar una casa con tres cuartos regulares, en la zona desde Galiano al Muelle, que no pase de 6 centenas. Estación de ferrocarril y buenas garantías. Obispo 38, Librería de las notas. 6479

Se solicita una cocinera que cocine a la criolla, para 3 de familia, \$9 plata al mes, Prado 41. Se dá plaza. 6378 4-31

Se solicita una muchachita para ayudar a la criada en los quehaceres de la casa, ha de dormir en la colación, \$3 plata al mes, Prado 41. 6377

Una joven peninsular desea colócase de manejadora ó criada de mano. Es cariñosa con los niños y sabe cumplir con su deber. Tiene quien la recomienda. Informar Virtudes 123. 6435 4-1

Se solicita un oficial de barbero para sábados y domingos y un aprendiz adelantado; se vende una caja de música, de mano con un reloj de cinco centenas. Informar Galiano 49, barbería. 6435 4-1

Una criandera peninsular, de tres meses de parida, con buena y abundante leche, deseamos colócase a leche entera. Tiene quien la garantiza. Informar Marina 145. 6432 4-1

Se ofrece una señora formal para el servicio de mano en casa que no tengan niños, no duermen en el acomodo. Obrapia 65. 6434 4-1

Cocinero y repostero solicita colocación en una casa de comercio ó particular, sabe el arte con toda perfección, es solo y tiene quien lo garantiza. Informar Marina n.º 16, entresuelo, alcazar de víveres, El Area de Noé, Monserrate ó Bernaza 72, fonda y café, al cantinero. 6431 4-1

Una mujer de formalidad y con buenas referencias, para cocinar a un matrimonio que hace toda la limpieza de casa, durante su colocación, San Juan de Dios 13, bajos. 6384 4-1

Un excelente cocinero y repostero deseamos colócase en casa particular ó establecimiento, tiene buenas referencias. Darán razón el Teniente Rey n.º 49, esquina a Virtudes, pregunten por la encargada. 6381 4-1

Se solicita un criado de mano de 14 á 16 años, hijo del país, que tenga quien lo garantiza. Aguilá 15. 6407 4-1

Desca colócase dos jóvenes peninsulares: ella de criada de mano ó manejadora, y él de cocinero; los dos saben bien su oficio y tienen reconocidas referencias de las casas donde han estado. Informar venios 19, altos, cuarto n.º 23. 6429 4-1

Desca colócase de criada de mano ó manejadora, una joven que sabe cumplir con su obligación y tiene buenas referencias. Dan razón calle A. n.º 7, Vedado. 6404 4-1

Una joven peninsular desea colócase de criada de mano, tiene cinco años de práctica y referencias de las casas donde ha servido; no le importa ir al campo ó viajar fuera de la familia donde ha estado colocada la recomiendo. Informar Teniente Rey 11, altos, Rosa Mosquera. 6487 4-1

Desca colócase un joven peninsular de mediana edad para la limpieza de una habitación y manejar un niño, en Industria 103 dan razón. 6395 4-1

Una peninsular desea colócase de criada de mano ó manejadora, sabe cumplir con su obligación, dan razón Empedrado 56. 6380 4-1

Compostela 56

Desca colócase una señora peninsular de cocinera en casa particular ó establecimiento. Tiene referencias y quien responda por ella. Informar Estrella 94. 6388 4-1

Desca colócase un cocinero y repostero peninsular en casa particular ó establecimiento. Informar café Florida de Monserrate y Obispo, Benito. 6427 4-1

SE SOLICITA con toda urgencia la presentación del Doctor Carlos Fernandez en la casa núm. 27 de la calle de Clafuegos de esta ciudad, cuyo señor estuvo establecido en Cayuco, barrio de los Remates. Se replica

